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Témaválasztás 
 Akármilyen témával foglalkozzon egy adott filozófia – legyen az akár kozmológia, 
akár ontológia, akár bármi egyéb – közös vonás mindegyikben, hogy az emberről szól. 
Annyiban mindenképpen, hogy ember írja. Ennek következtében elkerülhetetlen, hogy a 
filozófia reagáljon arra a kérdésre, hogy „Mi az ember?”, hogy milyen jellemzői vannak 
az embernek. Témaválasztásomat alapvetően ez a kérdés határozta meg. 
Dolgozatomban azt mutatom be, hogy az ember olyan társas lény, aki közösségekben, 
társadalomban él. Mégpedig olyan kisebb-nagyobb csoportokban, amelyek alapvetően a 
tagok egymáshoz viszonyított egyenlőtlen helyzetének következtében szerveződik. 
 Dolgozatom első részében azt járom körül, hogy milyen antropológiai gyökerei 
vannak a társasságnak és a társadalom tagjai között az alá- és fölérendeltségnek. A 
legfrissebb archeológiai és antropológiai kutatások eredményeit felhasználva, az emberi 
faj, a Homo sapiens megjelenését követve olyan antropológiai jellemzőket gyűjtök 
össze, amelyek közelebb vihetnek a kérdésre adható válaszok megtalálásához és korunk 
társadalmi berendezkedésének értelmezéséhez. Megkülönböztetem a közösség 
(Gemeinschaft) és a társadalom (Gesellschaft) formációkat, amelyek közül a közösség 
megelőzi a társadalmat. Dolgozatom második részében arra teszek kísérletet, hogy korai 
emberelődeink és a korai civilizáció körében megjelent közösségi formációt átültessem 
az információs korba, annak érdekében, hogy napjaink társadalmi formációjának 
leírására eszközt találjak. Ezért Nyíri Kristóf nyomán röviden áttekintem a 
kommunikációs technológiák változását, eljutva a számítógép-közvetítette 
kommunikációig. Eme kommunikációs csatorna alapján bemutatom korunk egyik 
legfontosabb társadalomszervező elvét, a hálózatiságot és a társadalmi 
egyenlőtlenségeknek az információs korszakban érvényesülő új típusát, amely 
valójában a társadalmi hálózatban betöltött pozíció, az információáramlás felügyelete. 
Bevezetem és elemzem a virtuális identitást, az új virtuális világban megjelenő 
identitástípust, amelynek egyik ma még kevésbé jelentős, de a trendeket tekintve egyre 
jelentősebbé váló elemét, a többszereplős online szerepjátékokat és azok identitásra 
gyakorolt hatásait emelem ki. A dolgozatom eme része oda konkludál, hogy a játékokat 
játszók a Nietzsche által nyájnak nevezett kategóriával írhatók le, akik felett a virtuális 
világban is (akárcsak a valódi világban) hatalmuk van a játékok készítőinek. Ezeknek a 
csoportoknak az alapján megkülönböztetem a szabad (önmagáért felelősséget vállaló) 
netokratákat (Bard, Söderqvist terminológiáját használva) és, Nietzsche terminológiáját 
aktualizálva, a digitális nyájat. A fejezet végén kísérletet teszek a netokrácia terminus 
lecserélésére, a virtuális törzs terminus bevezetésére, amely a Barabási-féle moduláris 
kisvilág hálózatok szerkezetével írható le. Kutatásaim során arra a megállapításra jutok, 
hogy az ember antropológiai meghatározottságának két legfontosabb jellemzője, a 
közösségiség és az alá-fölérendeltség az információs korszakban, a virtuális 
közösségben, az információs társadalomban is megmarad, sőt, az új eszközök, annak 
ellenére, hogy látszólag nehezebb helyzetbe hozzák a kiemelkedni vágyókat, mégis 
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hatékonyabb apparátust adnak a virtuális törzsek főnökeinek arra, hogy megszervezzék 
hatalmukat, és hatalmat gyakoroljanak a törzsek tagjain. Ugyanakkor hatalmuk 
biztosítása folyamatos versenyhelyzetben történik: mindvégig figyelniük kell a 
pozíciójukra törő törzstagokra. Dolgozatom záró részében az élet és a gépek közötti, 
jövőben várható kilátásokra hívom fel a figyelmet.         

1. Zoon Pthonos 
 Ebben a fejezetben egy emberi tulajdonság, az irigység kapcsán felvezetem a 
társadalmi egyenlőség és egyenlőtlenség témáját. Az emberiség hajnalán a 
közösségekbe tömörült emberek eleinte az egalitárius formációkat támogatták: senki 
sem érezte alábbvalónak magát a másiknál. A közösségek bővülése, a társadalom 
differenciálódása, a speciális foglalkozások megjelenése, valamint a különböző egyéni 
képességek ugyanakkor rövid időn belül világossá tették, hogy van(nak) első(k) az 
egyenlők között. Az élet megkönnyítése szempontjából érdemes az „elsők” közé 
tartozni, hiszen az „elsők” kevesebb energiabefektetéssel juthatnak hozzá az alapvető 
szükségleteiket kielégítő eszközökhöz. Az „elsők” közé tartozás azonban különleges 
adottságokat és különleges képességeket igényel. A „nem elsők” viszont nem 
rendelkeznek ilyen képességekkel, ezért nem marad más választásuk, mint az „elsők” 
maguk képére formálása, visszahúzása. Irigységük gáncsoskodáshoz vezet. Akár így, 
akár úgy, de ha a korábbi többség lesz „első”, akkor az egyenlőség uralkodik el, ebben 
az esetben semmi garancia nincs arra, hogy az „elsők” valóban valódi elsők. Ez a 
szélsőséges egyenlősítés éppen úgy káoszhoz vezet, mint a szélsőséges egyenlőtlenség. 
A fejezet végén jelezem, hogy mindkét megközelítés abszolutizálja saját felfogását a 
társadalmi berendezkedésről.  

2. Zoon Politikon 
 A második részben az ember kialakulásának főbb antropológiai állomásait 
elemzem. Az univerzum mintegy 15 milliárd éves történetéből mindössze 4,5 milliárd 
évet jelent a Föld nevű bolygó története. A Föld történetének alig 5 milliárd évéből 4 
milliárd évet jelent az élet. (Sagan 1990:24) A 4 milliárd éves élet történetéből 
mindössze 7 millió évet jelent a hominidák, azaz a két lábon járó emberszabású 
majmok, emberek  története és alig két millió évet (a Homo erectustól) az első 
eszközkészítő emberek története. A mintegy 1,5 millió éve megjelent Homo erectus utal 
a Homo sapienst megelőző első emberszerű élőlényre. A Homo erectusnak, éppen úgy, 
ahogy a Homo sapiensnek is, egyik alapvető jellemzője a testméretéhez viszonyítva 
nagy térfogatú agy, aminek egyik legfontosabb következménye a hosszú szocializációs 
időszak.  

2.1.Tizenötmilliárd év esszenciája: az ember 
 A hominidák története voltaképpen párhuzamosan halad agytérfogatuk 
növekedésével. A leghíresebb Homo erectus-leletet felfedező R. Leakey hívja fel a 
figyelmet a nagy agytérfogattal összefüggést mutató sajátosan emberi jellemzőre;  a 
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többi fajhoz képest hosszabb ideig tartó egyedfejlődési pályára és az annak 
következtében megjelenő szorosabb családi egymásrautaltságra, hosszabb szocializációs 
időszakra. A Homo erectus-tól kezdve a gyermek agyának meg kellett 
háromszorozódnia mire felnőtt. (Eccles 1989) Nem születhetett azonban túl nagy 
aggyal, ugyanis az nagy medencecsontot igényelt volna az anyától, ami akadályozta 
volna a támadók előli gyors futást, s ezért az anya veszélynek lett volna kitéve. A 
gyermek, az anya és az apa teljes egymásrautaltságának termékeként valósulhatott csak 
meg a versenyképes faj fennmaradása. Amíg a tüzet őrző anya bogyókat gyűjtögetett és 
a gyermekre vigyázott, felügyelte, megvédte a vadállatoktól, anyatejjel etette, addig az 
apa minden agyi kapacitását arra használta, hogy minél biztonságosabb óvóhelyet 
találjon gyermekének és gyermeke anyjának, valamint eszközkészítő képességét 
felhasználva olyan furfangos ötleteket eszelt ki, amellyel húst tudott a tűz mellé vinni. 
Az évmilliók múlásával egyre hosszabb ideig volt a gyermek szüleire utalva, egyre több 
időt töltött kora gyermekkorában szüleivel. A szocializációs időszak egyre inkább 
elnyúlt az időben. A szocializáció nemcsak a környezeti feltételekhez való okos 
alkalmazkodást jelentette, hanem a társas helyzetek megismerését is. Az ember társas 
lény, Zoon Politikon, s eme arisztotelészi tételnek antropológiai alapjai vannak.  

2.2. A társas lény filozófiai antropológiája 
 Platón a Protagóraszban Epimétheusz (A Megfontolatlan) és Prométheusz (Az 
Előrelátó) mítoszával meséli el, hogy mi különbözteti meg az embert más állatoktól. 
Valójában az állam létrejöttének történetét meséli el Protagórasz. A szervezett 
társadalom kezdetét, amelyet időben megelőz a közösség létrejötte. „A közösség régi, a 
társadalom új, mind valóságos létezőként, mind pedig elnevezésként.” (Tönnies 
2004:10) Platón (Epimétheusz és Prométheusz mítoszával) és Arisztotelész „empirikus” 
megfigyelésével (értelmes beszéd) egyaránt az emberi faj különlegességét 
hangsúlyozza. Mind a mítoszban, ahol egyrészt a titán jóvoltából, az isteni eredetű 
tűzzel és mesterségekkel, másrészt Hermész előrelátó kérdésének jóvoltából a 
mindenkire kiterjedő együttélési szabályok révén; mind az arisztotelészi okoskodásban, 
melyben a sajátosan egyedülálló kommunikációs jelrendszer révén ébred öntudatára az 
emberiség, közös, hogy az ember és a többi élőlény közötti különbség alapja szellemi 
természetű; az ész uralmát hangoztatják az esztelenség felett. Még Nietzsche is 
valahogy így emeli ki az embert, s kiemelésében nemcsak az emberi kommunikáció 
egyediségét, de a közösséggel való szoros kapcsolatát is egyértelművé teszi. „Az egész 
élet lehetséges volna anélkül, hogy egyben a tükörben is lássuk önmagunkat: ahogy 
nálunk még most is az élet legnagyobb része e tükrözés nélkül zajlik le – mégpedig 
gondolkodó, érző, akaró életünk is, még akkor is, ha ez sértő egy idősebb filozófus 
számára.” (Nietzsche 2003b:212) Nietzsche szerint a bennünk lakó dionüszoszi 
ösztönszerűen vezérel bennünket: eszünk, iszunk, szaporodunk stb., s ez nem 
különböztet meg egyetlen embert sem az állattól (aki egyébiránt „vidáman” elvan így). 
„De hát akkor minek egyáltalán a tudat, ha a fő dolgokban fölösleges?” – teszi fel a 
kérdést. Válaszában leszögezi, hogy az élőlények tudatának mértéke az adott élőlény 
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kommunikációs igényétől és az igény generálta kommunikációs képességétől függ. 
Megközelítésében a fajok közötti versenyt implikálja, mind történeti (egymást követő 
generációk közötti), mind a különböző fajok közötti dimenziókban. A vidám tudomány 
című kötetének „A „faj géniuszáról”” szóló darabjának mélyén az evolúciós gondolat 
magja szunnyad; a „leghelytállóbb” faj, az ember genealógiájának lényege: a verseny.  

2.3. Az ember születése. A közösség 
 Létünk határai nyelvünk, vagyis a nyelvünket beszélők határai. Amíg 
emberelődeink csoportjainak határai átjárhatatlanok voltak, addig csoportjuk fenntartása 
egyben a számukra „fajként” megjelenő csoport fenntartását is jelentette. 
Számos tényező együttesen befolyásolta a hominidák fejlődési útját: a két lábon járás, 
az agytérfogat megnövekedése, a húsevés. További ilyen elem a bonyolult társas 
viselkedés.  
A közösség létrejöttére a Homo erectustól kezdve vannak bizonyítékaink (minden 
kétséget kizáróan, ha Foley és Lahr (2004) meghatározása szerint a tágan értelmezett 
Homo erectus definíciót használjuk). Ilyen bizonyíték a tűz használatának megjelenése 
a Homo erectus idejében. 
A tűz a társas élet, a társasság elemi kelléke is: a tűz körül alakul ki az első meghitt 
közösség, az emberi közösség, amelynek tagjai legnagyobb örömüket a társas 
életformában lelik. Az ember nyílt. 

2.3.1. A meghatározatlansággal meghatározott Homo 
 Az ember – szemben az állattal – nem passzívan szemléli környezetét fejét 
meghajtva a természet erői előtt, küzdve az elemekkel, hanem aktív részese környezete 
alakulásának. Nem szenvedi, hanem cselekszi életét: alakítja világát. Antropológiai 
hátrányait előnyökké kell változtatnia: „az embernek a saját eszközei és a saját 
tevékenysége révén tehermentesíteni kell önmagát, azaz egzisztenciális feltételeinek 
fogyatékosságát a tulajdon tevékenysége révén létfenntartásának lehetőségeivé kell 
változtatnia.” (Gehlen 1976:47) A tehermentesítés központi fogalom Gehlen 
filozófiájában. Arra utal, hogy az ember önmaga kiszolgáltatottságát kifordítja, és 
tevékeny cselekedeteivel előnyt kovácsol belőle. Az embernek meg kell szabadulnia 
minden olyan megterheléstől, amely védtelenségét, környezetbe vetettségét, 
sebezhetőségét, támadhatóságát, törékenységét fokozza. A tehermentesítés így kettős 
értelmű. Egyrészt azt jelenti, hogy a természet nyomasztó erői alól fel kell szabadulnia 
az embernek (negatív szabadság), de ezzel együtt (egyidejűleg) a megterhelést saját 
javára kell fordítania, meg kell valósítania önmagát (pozitív szabadság). Az ember 
antropológiai szabadságjoga abban gyökerezik, hogy nyitott környezetére: a környezetre 
való nyitottsága minden teremtménynél nagyobb életerőt és életben maradási erőt 
biztosít a – Nietzsche fogalmait használva – még meg nem állapodott állatnak. 
(Nietzsche 2000b) 
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2.3.2. A Homo és világba vetettségének relációi  
 Már a korai hominidák is kisebb csoportokban éltek. Életük egyben a közösség 
élete volt. A szó legszorosabb értelmében. Tudtak egymásról. Tudták, hogy kivel mi 
történik, hiszen mindenkivel ugyanaz történt. Ennek következtében szubjektív idejük 
egyben objektív is volt. Múltjuk, jelenük, jövőjük azonos volt, feloldódtak a 
közösségben. S e feloldódás együtt járt a szubjektív idő objektívvá válásával, a 
közösségi idő megjelenésével, amely néhány fős közösség esetében a szubjektív idők 
összessége. 
A megnövekedett agytérfogat által lehetővé vált emlékezés és az abból adódó szubjektív 
és objektív idő nagymértékben hozzájárult a mai ember kialakulásához, a közösség 
megjelenéséhez. 
 A táplálékelosztás körüli agresszió csökkenésével együtt a szexuális rivalizáció is 
hasonló folyamatokon ment át. Antropológiailag jól látható a nemi dimorfizmus 
csökkenése az egymásra következő Hominidák megjelenése során. A Homo erectus 
döntő változást hozott: a hím egyedek csak mintegy húsz százalékkal voltak 
robosztusabbak a nőstényeknél (szinte ugyanúgy, mint az ember esetében). A másik 
tényező a monogámia volt, amely lehetővé tette, hogy az apa gondoskodjon családjáról 
és az anya biztonságban táplálhassa gyermekét. 

2.3.3. A társas atom és alapjai 
 A monogámia L. H. Morgan kutatásai szerint azonban hosszú időn keresztül tartó 
folyamatként írható le, amely a szabályozatlan nemi közösülés állapotából indult ki. 
(Morgan 1961) Számos ókori szerző írt le hasonló társadalmakat, s Platón is az állam 
kapcsán az őrök asszony- és gyermekközösségéről, valamint ennek előnyeiről értekezik. 
Szókratész a következő rendszabályt fogalmazza meg az őrök asszonyaira nézve: „ezek 
az asszonyok ezeknek a férfiaknak valamennyien közös asszonyai, külön-külön azonban 
egyik sem élhet együtt egyikkel sem; s aztán a gyermekek is közösek, tehát sem a szülő 
nem ismerheti a saját gyermekét, sem a gyermek a szülőjét.” (Platón II. 1984:322 457d) 
Talán túlságosan is „ideálisnak” tűnik a leírás, de más szerzők, más témájú munkáinak 
alapján nem is biztos, hogy annyira alaptalan Platón elképzelése. 
A szabályozatlan nemi érintkezésekből négy további lépcsőfokon keresztül jutott el az 
emberiség a ma is megtalálható, a Morgan terminológiájával monogám családnak 
nevezett formációig. 
Morgan elsősorban nem a közösség és a társadalom megkülönböztetése szempontjából 
vizsgálta az ősi társadalmat, így tipológiáját sem ennek céljából alakította ki. 
Ugyanakkor néhány alkalommal mégis használta a közösség (community) terminust a 
társadalom (society) terminus mellett. 
 Az átmenet minden bizonnyal folyamatos volt. Az emberi közösségek eleinte még 
hordákba szerveződtek. A hordák kezdetben nomád életet éltek, de a közösség 
méretének növekedése, az életfenntartáshoz szükséges munkafolyamatok 
differenciálódása megkövetelte a nomád életet élő hordák legalább időleges 
letelepedését. Aztán a hordákban élők létszámának növekedése megkövetelte a 
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hosszabb ideig tartó letelepedést. R. Dunbar (1998) kutatásai alapján megfogalmazta a 
szociális agy elméletet, amelynek lényege, hogy az emberi agy folyamatos, hosszantartó 
növekedését a közösségek méretének növekedése stimulálta. Ahhoz, hogy a 
megnövekedett közösség (amelynek optimális határát Dunbar 150 főre teszi) tagjai oda 
tudjanak figyelni egymásra szükséges, hogy a közösség tagjai megfelelő információ-
feldolgozó kapacitásokkal (nagy agy) rendelkezzenek.  
A társasság az ember antropológiai jellemzője, olyannyira, hogy nem is lenne az, ami, 
ha nem lenne Zoon Politikon. Az ember meghatározatlan, megállapodatlan, határtalan, s 
ennek egyik elemét abban kell keresnünk, hogy rendkívül erősen társas lény. 
 Talán a genetikai vizsgálatok, talán az archeológiai leletek miatt, de manapság már 
széles körben elterjedt az afrikai kiindulás-modell: alig akad olyan antropológus, 
populáció-genetikus, archeológus, aki megkérdőjelezné, hogy valamennyi ma élő ember 
őse egy adott területen, egy adott időszakban élő populáció leszármazottja. Nem is 
csoda, hiszen két emberszabású majom genetikailag távolabb van egymástól, mint két 
ember.  

2.3.4. A szimbólumhasználó ember 
 R. Leakey 1995-ben megjelent könyvében is mintegy százezer évvel ezelőttre tette 
a modern ember megjelenését. Azóta azonban számos olyan lelet került elő, amely arról 
tanúskodik, hogy a korábban százezer évesre becsült modern ember jóval hamarabb, 
mintegy kétszázezer évvel ezelőtt jelent meg. Erre egyrészt a modern genetikai 
vizsgálatokból (Donald 2001), másrészt a talált fosszíliákból következtethetünk; 
újravizsgálták az Omo folyó (Etiópia) völgyében, 1967-ben R. Leakey kutatócsoportja 
által feltárt leleteket (koponyacsontok), melyek egyértelműen egy mintegy 196 ezer éve 
élt Homo sapiensre utalnak. (Fleagle et al. 2008)    

2.3.4.1. A szimbólumhasználat és a nyelv 
 A modern ember emlékezetére a szemantikai emlékezet jellemző, amely alapvetően 
szimbólumok használatára épül. (Donald 2001) Ezért volt kézenfekvő korábban a Cro-
magnoni emberhez (gyakorlatilag a barlangfestészet megjelenéséhez) kötni a Homo 
sapiens megjelenését. Donald a főemlősök, emberszabásúak epizodikus emlékezetét 
követő új lépcsőfokként a mimetikus emlékezetet nevezi meg. Ehhez a Donald által 
jelzett mimetikus rendszerhez csatlakozik Nyíri is, aki, minden bizonnyal Rousseau 
hatása alatt („Az első emberi nyelv, a legegyetemesebb, a legerőteljesebb nyelv, az 
egyetlen, amire az embernek szüksége volt, mielőtt az a feladat hárult volna rá, hogy 
meggyőzze az egybegyült embereket, a természet kiáltása.”(Rousseau 1978:103)) 
állítja, hogy „a szónyelvet megelőzi a taglejtések nyelve”, ami a metaforák 
használatával vezet a szónyelvhez. (Nyíri 2007c:7) Donald szerint a mimetikus aktusok 
legjellemzőbb tulajdonsága a szándékosság, a generativitás, a kommunikatív jelleg, a 
referencia és az önindítás (autocueing). (Donald 2001:158) A Donald által felsorolt 
jellemzők feltételezik a közösség meglétét és az önállóan gondolkodni képes, önálló 
embert, aki öntudatának birtokában önálló döntéseket képes hozni. Donald imént 
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említett elmélet-részletéből Pléh Csaba a szociális szemantikát (a közösség), a rendszer 
nyitottságát, a belső külsővé (közlési szándék) és a külső belsővé (referencia) tételét, 
valamint az önállóságot (belülről előhozható reprezentációk) emeli ki. (Pléh 2001:264)  

2.3.4.1.1. Csigaházak 
 A mimetikus kultúrából a mitikus kultúrába való átmenet szorosan köthető a 
barlangfestményekhez, amelyek egyértelműen szimbólumok. Újabban azonban 
felmerült más szimbólumok (amelyek a barlangfestményeket, sziklarajzokat megelőző 
korábbi időkből származó díszítések) kognitív folyamatokként történő interpretálása. 
Azoknak az emlékeknek az értelmezéséről van szó, amelyek a mintegy hetven-
nyolcvanezer évvel ezelőtti Afrikából kerültek elő az utóbbi időkben, s első 
megjelenésük talán százezer évvel is régebbi (Bouzouggar et al. 2007:9969). Festett 
csigaházak (Nassarius kraussianus), amelyeket egymás után fűztek: ékszereket 
készítettek. 
Azaz olyan füzérek, amik valamit szimbolizálnak. Ebben tulajdonképpen viszonylagos 
egyetértés van a kutatók körében: Bouzougar és szerzőtársai (2007:9964) is a 
szimbolikus anyagi kultúra jeleként értelmezi a Marokkóban talált több mint 
nyolcvanezer éves héjakat. A nyelvészeknek nem tetszik eme anyagi kultúra 
szimbolikus értelmezése, hiszen „világos, hogy a „teljes szintaktikus nyelv” és a 
„szimbolikus viselkedés” között természetes determinisztikus kapcsolat van.” (Botha 
2008:206) Vagyis ha a szimbolikus anyagi kultúra megjelenik, akkor a kultúra tagjait a 
nyelvhasználat képességével is fel kell ruházni. Az emberi nyelv és a beszéd 
paleo(neuro)biológiai „leletei” azonban nem mondanak ellent szükségszerűen a 
szimbolikus anyagi kultúra és a nyelv korai megjelenése közötti összefüggésnek.  
 A modern ember több száz évezred alatt tett szert azokra az anatómiai 
innovációkra, amelyre rendkívül összetett és rendkívül adaptív vokális kommunikációs 
képessége épül. Ennek egyrészt feltétele a hangképző szervek kialakulása, másrészt a 
mások hangképző szervei által kibocsátott hangok érzékelése. Mindkettő esetében 
komoly feladat hárult az agyra is, amelynek diverzifikálódnia és az egyes területeknek 
specifikálódnia kellett.  

2.3.4.1.2. Homo loquens 
 Bármennyire is úgy tűnik, hogy eleinte a szellem világa nagyon is „materiális” volt 
(a fizikai világban való élet élésének megkönnyítéséről szólt), mégis nem lehet nem 
észrevenni azt a sajátos dematerializált szimbólumalkotó képességet, amely a 
gondolkodó embert jellemzi. A materiális szükségletek kielégítésén túl, vagy azt 
megelőzően olyan nyelvteremtő faktorokról is szót kell ejteni, melyek sokkal inkább a 
láthatatlan (a szimbólumok) világához tartoznak, semmint a látható világhoz. 
A szimbolikus világ összetett, több eleme van. Vannak gondolkodók, akik ezek között 
az elemek között elsődlegességet tételeznek fel. 
 Donald ebből a szempontból foglalja össze a barlangrajzok közös vonásait. 
Elsőként arra hívja fel a figyelmet, hogy viszonylagos egyetértés van a barlangrajzok 
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értelmezése körül a tekintetben, hogy a barlangok elsősorban nem lakóhelyek, hanem 
szertartási központok voltak. Erre alapozva úgy véli, hogy a mitikus kultúra lényegét 
adták vissza: rituális képeket festettek a falra. 
Donald a barlangrajzok további közös elemének tekinti azt, hogy elkészítésükhöz 
kognitív képességekre, tudásra volt szükség. A szimbólumkészítő tudás viszont 
feltételezi az orális nyelvi kommunikáció szimbólumkészletének használatát. „Definíció 
szerint sem az epizodikus, sem a mimetikus elme nem tudja önmagukban megérteni a 
beszédkimeneteket; ebből az következik, hogy amikor a beszéddel egyidejűleg 
történnek a készségszintű mimetikus aktusok, akkor a szemantikai irányításnak a nyelvi 
rendszernél kell lennie; a kormányzó rendszer orális-nyelvi.” (Donald 2001:243) 

2.3.4.1.3. Homo imago 
 Donald szerint tehát a nyelvi, fogalmi szimbólumhasználat elsődleges a kognitív 
folyamatok, így a gondolkodás során. Nyíri Kristóf ezt árnyaltabban látja. Az elmúlt 
évek során egyre inkább amellett érvel, hogy „az emberek elsőbben képekben 
gondolkoznak, s csak azután szavakban.” (Nyíri 2003:771) Nyíri abból a kétezer éves 
hagyományból indul ki, amely Platón ideái óta a nyugati filozófia legmélyebb rétegeibe 
ivódott. 
 A Platón utáni filozófusok körében a képi gondolkodás olykor expliciten, olykor 
impliciten jelenik meg. Platón után Nyíri Arisztotelészre hivatkozik, akinél ugyancsak 
megtalálhatók a képi gondolkodás nyomai, de ennek ellenére elméleti következmények 
nélkül marad a megközelítés. 
 Arisztotelész a következőket mondja: 1. a képzelet nem érzékelés, hiszen akkor 
használjuk a „tűnik” (phaineszthai) igét, amikor nem látunk tisztán ; 2. nem is tudás 
vagy ész, hiszen téves is lehet; 3. az állatoknak lehet képzelete, de nem lehet tudása. 
Ezek alapján úgy tűnik, hogy Arisztotelész valami képszerűt tulajdonít a képzeletnek 
(phantaszia). 
Az írásbeliség hajnalán a rendszerezett fogalmi gondolkodás győzedelmes útjának 
egyengetése volt a filozófiai iskolák célja, ezért nem csoda, hogy Nyíri úgy véli, hogy 
„a De anima ama tételének, mely szerint a lélek soha nem gondolkodik „képzet” 
(phantaszma) nélkül, elméleti következmények nélkül kellett maradnia abban a 
szövegkörnyezetben, amelyet, szükségképpen, az ész mint írótábla (grammateion) képe 
határozott meg.” (Nyíri 2003:772) Nyíri a brit empirizmus képviselőin (Locke, Hume) 
keresztül jut el Kantig, aki Nyíri szerint „valósággal vergődik a képies gondolkodás 
tényeit földolgozni képtelen lineáris szöveg béklyóiban.” (Nyíri 2003:773) Azonban 
éppen egy Kant-értelmezésben, a sematizmus fejezet  (A tiszta ész kritikája) heideggeri 
értelmezésében mutat rá Nyíri a gondolkodás képelméletének egyik legmarkánsabb 
példájára. Dolgozatom ezen részében Heidegger értelmezését mutatom be, amelyben a 
szerző az idő tiszta képének megfogalmazásához jut: „Így a szubsztancia 
transzcendentális sémájának már e durva interpretációja is, mely messze nem tud 
behatolni az eredendőbb struktúrákba, rámutat arra, hogy az, amit a szubsztancia 
notiójában elgondoltunk, a priori tiszta képet az időben nyerhet önmaga számára. 
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Ezáltal válik a szembenállni engedésében a priori megpillanthatóvá és észrevehetővé a 
tárgyiság, amennyiben ehhez konstitutív elemként hozzátartozik a szubsztancia. E 
sematizmus révén pillantunk eleve sematizáltként a notióra, úgy, hogy ebben az 
állandóság tiszta képére vetett előzetes pillantásban nem változó létező mint olyan 
mutatkozhassék meg a tapasztalat számára.” (Heidegger 2000:142-143)     
 Nyíri rámutat, hogy Nietzsche a Gutenberg-galaxisnak nevezett írásuniverzumon 
ütött rést: a fogalmi gondolkodástól való elszakadásával a képi gondolkodáshoz is 
hozzátett valami újszerűt. Heidegger Kant sematizmus-fejezetének értelmezése kapcsán 
írja Nyíri: „Heidegger, aki feladja az általános érvényű igazságok igényét és – Nietzsche 
után elsőként – megszabadul az elvont írásnyelv varázsától, a kanti sematizmus-
problematikát képes a megfelelő fényben láttatni.” (Nyíri 2004:46) Nyíri 1996-os 
tanulmányában arról ír, hogy Nietzsche elveti az objektív írott nyelvet, ezzel 
tulajdonképpen megteremti a fogalmak, a szavak hálójából kiszakadni akaró új 
gondolkodást. (Nyíri 1996) Nietzsche egyszerre apollóni és dionüszoszi értelemben 
közelíti meg az embert és kultúráját. Igaz, Nyíri nem idézi a Történelem hasznáról és 
káráról szóló Nietzsche esszét, mégis úgy tűnik, hogy az antikvárius történetírás 
kritikájában feszegeti Nietzsche a fogalmi gondolkodás határait, amikor a 
következőképpen fogalmaz: „…nekünk, moderneknek saját magunkból merítve nincsen 
semmink; csakis azáltal, hogy idegen korokkal, szokásokkal, művészetekkel, 
filozófiákkal, vallásokkal, ismeretekkel töltekezünk és töltekezünk túl, csakis ezáltal 
válunk valami tiszteletre méltóvá, tudniillik kóbor enciklopédiákká – egy korunkba 
csöppent ógörög talán így szólítana bennünket. Egy enciklopédiának pedig minden 
értéke abban van, ami benne áll, a tartalomban, nem pedig abban, ami a külsején, a 
kötésén vagy a borítón; s így az egész modern műveltség lényegileg benső: kívülről a 
könyvkötő valami olyasmit nyomott rá, hogy „A benső műveltség kézikönyve külső 
barbárok számára”.” (Nietzsche 2004a:120)  Az idézett Nietzsche-tanulmányból az 
indulaton túl kiolvasható az új iránti sóvárgás vágya is, az amitől az antikvárius 
történetírás megfosztja a kreatívan alkotó embert, az, ami a naggyá lenni akaró, de 
képességei hiányában abban csak bizakodni tudó elérhető példaként állítja maga elé 
Nagy Sándort, vagy a monumentális történetírás éppen aktuális (művész) kedvencét, így 
kacérkodva a nagysággal, s így jelezve más kortársak számára azt, hogy a nagyság 
aktuálisan és szükségszerűen elérhetetlen (hiszen a kortárs csak idővel lehet a 
monumentális történetírás tárgya). Nietzsche nemcsak közvetett úton fogalmazza meg a 
fogalmakkal, a szavak használatával kapcsolatos kritikáját.  
 Nietzsche úgy véli, hogy a szavak alapvetően felelősek a hazugságokért. Nézete 
szerint az emberek abszolút igazságokként értelmezik felismeréseiket, s az 
értelmezéseiken túl még azt is gondolják, hogy nyelvükkel ezeket ki is fejezhetik. 
Háromszoros tévedés: egyrészt nem ismerhetnek meg abszolút igazságokat, másrészt 
nem közölhetnek abszolút igazságokat, s nem utolsó sorban a nyelv révén nem tehetnek 
szert abszolút igazságokra.   
Nietzsche szerint tulajdonképpen minden „név”, amivel jelölünk valamit, önkényes. 
„Ha összevetjük a különböző nyelveket, világosan kitetszik, hogy a szavaknál soha nem 
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az igazság a mérvadó, nem az adekvát kifejezés a cél”.(Nietzsche 1992:6) Ennek 
következtében a „Ding an sich” igazság a nyelv számára teljesen megfoghatatlan. 
Nietzsche „nyelvteremtőről” ír, aki csak az emberek közötti relációk („különösen 
parancsoló és engedelmeskedő”(Nietzsche 2003b:213)) leképezésére találta ki a nyelvet 
mint a „legmerészebb metaforát”. „Egy idegi inger, először képpé alakítva! Első 
metafora. Majd hangokkal adjuk vissza a képet! Második metafora.” (Nietzsche 1992:6) 
Egy metafora, ami rögtön megkettőzi önmagát. Talán itt található meg 
legegyértelműbben Nietzsche képi gondolkodás „elmélete”: 1. „Kapunk” a külvilágból 
egy ingert. 2. Az ingert (ingerületté alakított ingert) képpé alakítjuk. 3. Majd elmeséljük 
hangokkal a képeket. A szavak, azaz a nyelvi konvenciók komoly felelősséggel 
rendelkeznek e hibasorozatban. Nietzsche arra jut, hogy csak úgy lehetséges a hiba 
halmozása, hogy az emberek feledékenyek: amikor el akarják mondani az igazságot (és 
ezzel az igazság elmondásához használt szavak rabjaivá válnak: elkövetik a második 
hibát), akkor megfeledkeznek arról, hogy amit igazságnak véltek, az nem az. Így hát „ha 
nem akarják beérni tautológiák formájában adott igazsággal, tehát üres burokkal, akkor 
örökké illúziókat fognak beváltani igazságokra.” (Nietzsche 1992:5) Ezek az illúziók 
voltaképpen a szavak. 
Akár képekben, akár fogalmakban, szavakban gondolkodik az ember, rendkívüli 
képessége a többi élőlényhez képest a szimbolikus gondolkodás, az összetett 
szimbólumok használata, mellyel az ember megkettőzi (illetve megsokszorozza) a 
lehetséges valóságos világot. A fizikailag egymással érintkező testek közösségét egy 
másik közösséggel, a testeken túl található közösséggel, a szellemi közösséggel teljesíti 
ki. E szellemi közösség minden ízében a szimbólumok (akár képiek, akár nyelviek) 
közös értelmezésére épül. Valójában a szellem közössége teszi emberré az embert, a 
testek egyszerű egymásmellettiségéből a szellem alkot valódi, Tönnies szóhasználatával 
szerves közösséget. 

2.3.4.2. Homo transcendens 
 Az írott történelem, a társadalom-formáció előtti rokonsági „szervezet kezdetben 
bizonyosan mindig szertartásközösség is volt.” (Simmel 1973b:520) Simmel A vallásról 
szóló tanulmányában hangsúlyosan jelzi, hogy az érzékszerveinkkel tapasztalható világ 
csak egyike a lehetséges világoknak. Simmel felfogásában a szertartásközösség a 
legelemibb közösségi formációk közé tartozik. Nem véletlenül, hiszen ha felfogásában a 
valóság csak egyike a lehetséges világoknak, akkor kell még ezen kívül más típusú 
világoknak is lenni. A valóságon, a való világon kívüli, közvetlenül nem tapasztalható 
világ megjelenése együtt jár a közösség mint szellemi alakzat, egyáltalán mint a testek 
közvetlen egymásmellettiségén túlmutató közösség megjelenésével, amely 
egyértelműen a szimbólumokat használó, gondolkodó ember sajátja. Az első 
szertartásközösségek az élet és a halál értelmezésére tett kísérletek voltak. A 
gondolkodó ember próba-szerencse alapon közelítette meg a kérdéseket, amelynek a 
„kipróbálom mi lesz” gyakorlaton túlmutató transzcendentális foka az „elgondolom mi 
lesz”. S ha az „elgondolom mi lesz” eljut lehetséges határáig, akkor nem marad más, 



 13

mint az „elképzelem mi lesz”, amelyben a biztos tudás már ingatag alapokon áll, s 
amely voltaképpen nem más, mint az „elhiszem mi lesz” transzcendens síkja. Ez az 
„elhiszem mi lesz” hozzáállás azonban a világ jelenségeinek különös konstellációját 
követeli meg, hiszen eseti jelleggel lehet ugyan személyes vállalkozás is, ugyanakkor a 
bizonyosságoktól mentes „elhiszem mi lesz” bizonyossággá válhat abban az esetben, ha 
a többiek is „elhiszik mi lesz”. Vagyis a közösen „elhiszem mi lesz” terméke egy olyan 
konstruált világ, amely az emberek közös elfogadásával valósággá válik.  
 Weber szerint a világ konstruálásának eme folyamata sokkal racionálisabb, mint 
amennyire annak tűnik. A szerző úgy véli, hogy a mágikus cselekedetek alapvetően 
rendkívül racionálisak voltak.  
A mágikus erő hasznot hoz és szükséges: amennyiben bizonyos élőlényeket, tárgyakat 
mágikus erővel ruháznak fel, a beléjük vetett bizalom, a különleges odafigyelés 
meghozza hatását. A mágikus cselekedeteket vezető személy, a varázsló sajátos 
képességekkel rendelkezik, amely képességek lehetővé teszik a tárgyak besorolását. Ez 
voltaképpen nem más, mint a tárgyak fontossági sorrendjének megállapítása a közösség 
szempontjából. Már az osztályozásnak ez az elemi formája (mágikus versus nem 
mágikus) létrehozza azt az absztrakciót, amely a valóságos létezőkön túl, azok mögé 
valamiféle lényegiséget állít. „Ez nem más, mint a szellemekbe vetett hit. A „szellem” 
először is nem lélek, nem démon, de nem is isten, hanem az a valami, ami 
meghatározatlan: materiális és mégis láthatatlan, személytelen és mégis egyfajta 
akarattal felruházottnak elképzelt valami, ami a maga hajtóerejét csupán odakölcsönzi 
annak a lénynek, amelybe beleköltözik.” (Weber 2005:11) Az eksztázis, a révület lesz a 
sajátja a hivatásos varázslónak, aki ezzel igazolja kiválasztottságát a közösségnek, 
amely közösség legitimálja a szellemek és valóság között cikázó főállású varázslót, a 
nagy kommunikátort, a közösség Hermészét. A laikusok viszont csak időnként 
kerülhetnek az eksztázis állapotába, csak a szertartásokon léphetnek a vezető 
segítségével kapcsolatba a szellemekkel. „Ilyen alkalom az orgia: az a társadalmi forma, 
amely – szemben a racionális varázslással – a vallási közösségképződés őseredeti 
formája.” (Weber 2005:12)  

2.3.5. Egyenlőség - egyenlőtlenség a korai Homo sapienseknél 
 A legtöbb, e témával foglalkozó kutató a teljes egyenlőségből indul ki, és arra a 
kérdésre próbál magyarázatot keresni, hogy miként alakult ki a totális egalitárius 
közösségből a tagolt közösség, majd a társadalom. Az egalitárius szerkezettől a 
rétegzettség felé történő elmozdulás többközpontú volt, a Föld több területén szinte 
egyszerre ment végbe. Kezdetben egyenlőség volt, amelyben nem volt semmiféle 
osztály vagy réteg: mindenki azonos társadalmi helyzetben volt. A változások több 
társadalmi és ideológiai faktor következtében mentek végbe a hierarchikus társadalom 
kialakulásának irányába. Ilyen változás volt a közösség méretének növekedése, az 
eleinte időszakos, majd később állandó letelepedés, a magántulajdon kialakulása, az 
egyes foglalkozások specializálódása, a kereskedelmi utak fölötti ellenőrzés, a termelési 
fölösleg megjelenése, a rituális szertartások megjelenése. Ezek következtében 
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különböző foglalkozások, pozíciók jelentek meg, s a hatalom koncentrációja és 
kialakulása alapvetően ezeknek a pozícióknak a birtoklásához köthető. „Meglátásom 
szerint – írja Hayden – az elérhető státuszpozíciók presztízsének és számának lényeges 
epifenomenonja alapvetően az, hogy a hatalomhoz vezet.” (Hayden 1995:18) 
Hayden a verseny megjelenésére és a közösségen belüli, az idők során egyre 
dominánsabb szerepére jelentős hangsúlyt helyez.  
A verseny a biztos és bőséges élelembázis alapján jelenhetett meg: ettől kezdve nem 
volt kritikus kérdés az élelem megosztása. „Az egalitárius vadászó-gyűjtögető 
közösségek folyamatosan nagy élelembeszerzéssel kapcsolatos erőfeszítéseivel szemben 
az átmeneti vadászó-gyűjtögető közösségekben a normál időszakban könnyebben 
jutottak élelemhez, s ennek következtében az élelembeszerzés sokkal inkább a 
lustaságtól, mint a szerencsétől függött.”(Hayden 1995:28) A lustaságtól. 
 Jóllehet Hayden nem tulajdonít akkora jelentőséget a lustaságnak, mint Nietzsche, 
mégis ugyanarról írnak. Hayden arról, hogy az élelmiszerekhez való könnyebb és 
biztonságosabb, valamint kiszámíthatóbb hozzáférés kényelmesebbé teszi az embereket, 
Nietzsche (2004b:181) pedig arról, hogy ez a kényelmesség még talán a félelemnél is 
általánosabb. Mind a két szerző az ember olyan antropológiai jellemzője után keresgél, 
amely magyarázatot ad az emberek közötti relációk mélyén lévő ősi mozgatórugóra: a 
hatalom akarására. Nem vagyunk egyformák. 
 Hayden szerint a kiszámítható, nem esetleges élelembeszerzés lehetővé tette a 
kényelmességet, s azt, hogy ne kelljen folyamatos őrlődés nyomása alatt lenniük az 
embereknek. Időnként fellélegezhettek, s eme lélegzetvétel kényelmessége megtetszett 
az embereknek. Tartósítani akarták ezt az állapot, aminek következtében bizonyos 
emberek másokat akartak rávenni arra, hogy helyettük dolgozzanak. Vagyis ellustultak. 
Nietzsche erről a lustaságról szarkasztikusan (megvetően) ír, amikor úgy fogalmaz, 
hogy az ember fél szomszédja előtti leleplezni egyediségét, s nyáj módjára él. Nietzsche 
lustaság fogalma legfeljebb látszólag ellentétes Hayden lustaság fogalmával. Nietzsche 
lustaság fogalma univerzális: éppen úgy mozgatja a nyájat, mint annak pásztorait. Arról 
van szó, hogy míg a nyáj lustaságból nem hajlandó leleplezni egyediségét, addig a 
pásztor célszerűségből teszi ezt: azért, hogy helyette a nyáj dolgozzon. 
 Hayden elméletét a teljes emberiségre kiterjedő pszichológiai alapból vezeti le: „a 
materialista gyakorlatból és önérdekből”. Ez a meghatározottság „kiegészülve az 
alapvető erőforrások korlátoltságával és jellemzőivel, valamint a bizonyos embereknél 
megfigyelhető agresszió egyre dominánsabbá váló tendenciáival, mint genetikai 
változóval, lehetővé teszi a bepillantást az átmeneti rétegződési közösségek 
kialakulásába, aztán pedig vizsgálhatók a kulturális normák, a társadalom logikája vagy 
az ismeretek.” (Hayden 1995:75) Hayden mintha Nietzsche gondolataiból indulna, aki 
Homéroszi versengés című korai munkájában az ókori görögökről elmélkedve sarkítva 
mutatja be Erisz két arcát. A két arc közötti cezúrát Homérosz jelenti Nietzsche 
meglátása szerint. A Homérosz előtt Erisz az önzésből táplálkozó féktelen harcot 
jelentette, ekkor még alapvetően abban hittek, „hogy az önzés, azaz csakis az egyedi 
lehet a legerősebb hatóerő, „jó” vagy „rossz” jellegét pedig elsősorban azok a célok 
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adják, amelyekre törekszik.” (Nietzsche 2000a:38) Aztán Homérosz után Erisz másik 
arca is bekerült az ókori görög városállamok szervezőerői közé. Azé az Eriszé, „ki 
féltékenység, gyűlölet és irigység formájában tettre, de nem a pusztító viadal tettére, 
hanem versengésre ösztönzi az embereket”. (Nietzsche 2000:34) 
 Az átmenet időszakának társadalmait a következőképpen nevezik: transegalitarian 
hunter-gather, middle-range, tribelet, complex society, autonomous village.  Átmeneti 
rétegződési társadalmak (ÁRT).  Ezek a törzsi rendszerű társadalmak olykor 
letelepedett, olykor nomád életformát követtek. Két ideáltipusukra mindeképpen 
éredemes utalni: az egyiket Marcel Mauss (a potlecsről szóló), a másikat Bronislaw 
Malinowski (a kula intézményéről szóló) kutatásaiból ismerhetjük meg. 

3. A virtuális közösség 

3.1. A predigitális társadalom és kommunikációs eszközei 
 A közösség a közvetlen emberi kapcsolatokra épül. Mégis úgy tűnik, hogy az 
internet és a mobilkommunikáció következményeként olyan új közösségiség jöhet létre, 
amely nagymértékben hasonlít arra a közösségre, amely az emberiség, a civilizáció 
hajnalán volt megtalálható. Ez a közösség azonban nem biztos, hogy minden területen, 
minden ízében olyan, mint amilyennek ígéri magát. Ugyanakkor látható, hogy, akárcsak 
a korábbi időkben, az információs korszakban is dominánsak maradnak, sőt egyre 
dominánsabbá válnak a közösség, a társadalom tagjai közötti kapcsolatok. Ahogy 
korábban, most is a társas kapcsolatok adják a társadalom lényegét. Azonban ezekre a 
társas kapcsolatokra komoly hatással van az új kommunikációs eszköz. Az a 
kommunikációs eszköz, amely talán az egyik legnagyobb változást hozta a Homo 
sapiens pályafutásában. 
 A dolgozat e részében Nyíri Kristóf Idő és kommunikáció című tanulmánya 
nyomán veszem sorra a kommunikációtechnológiai változásokat és azok közösségekre, 
társadalomra gyakorolt hatásait a mimetikus kommunikációtól az elsődleges 
szóbeliségen, a képi kommunikáción, az ideogramokon, a szótagíráson, az alfabetikus 
íráson, a tipográfián, a másodlagos szóbeliségen keresztül a számítógép-közvetítette 
kommunikációig: a globális interaktív tömegmédiáig. A következőkben amellett hozok 
érveket, hogy a közösségi formáció a reneszánszát éli a számítógép-közvetítette 
kommunikáció korszakában. 

3.2. A kapcsolathálózat 
 A számítógép-közvetítette kommunikáció a számítógépek összekapcsolásának 
(számítógépek hálózata) következtében hálózatalapú. A gazdaság, az ipar átalakulása és 
a számítógépek hálózatát egyre nagyobb mértékben és egyre nagyobb számban 
használók létrehozzák a kreatív ipar legelemibb egységét, a prosumer-t. „A kreatív ipar 
azon a téren keresztül definiálható, amelyben elsődleges a társadalmi hálózatokra épülő 
gyártás és fogyasztás.” (Cunningham et al. 2008:170) A meggazdagodás új lehetősége a 
kreatív iparban van, amelynek legjelentősebb alapja a társadalmi kapcsolathálózat. A 



 16

társadalom- és a természettudományoknak egyaránt kitüntetett szerepet jut a 
társadalomhálózat-kutatásokban. Ebben az értelemben a társadalomhálózat-kutatások a 
társadalom- és természettudományok szintéziseként foghatók fel.  

3.2.1. Társadalomtudományi hagyomány 
 A társadalomtudományi hagyományt Karinthy Frigyes briliáns írásával, a 
Láncszemekkel vezetem be. Ebből kiderül, hogy a XX. századi ismertségi lánc 
előállítása nagyrészt annak volt köszönhető, hogy megjelentek a közlekedés és a közlés 
új technológiái. Minden bizonnyal korábban is lett volna lehetőség arra, hogy 
kapcsolatokat találjon egymáshoz két ember, de globális méretű kapcsolathálózatról 
nem lehetett beszélni, hiszen hogyan is lett volna lehetséges az, hogy például Nagy 
Sándor kapcsolatba lépjen egy maja pappal? Azt sem tudta, hogy van olyan 
embercsoport, amit így hívnak. Korábban teljesen elszigetelve éltek egymástól a 
kontinensek, s éppen Nagy Sándor volt az, aki hódításai során eljuthatott a távoli 
Indiába is, de legmerészebb elképzelései között sem szerepelhetett az, hogy az amerikai 
kontinensre tegye lábát. Azért, mert nem is tudhatta, hogy van ilyen nevű kontinens. A 
technológia fejlődése jóvoltából azonban a világ összeszűkült: a fizikai tér könnyebben 
bejárható, a lelkek közötti út rövidebb lett. Karinthy voltaképpen a kisvilág elképzelés 
előfutára.  
 Karinthy után a szociometriai vizsgálatokra hívom fel a figyelmet: Moreno és 
Mérei munkásságának egy-egy részletét idézem meg, amely a társadalomhálózat-
kutatások társadalomtudományi hagyományaként értelmezhetők. 

2.3.1. Természettudományi hagyomány 
 A korszerű társadalomhálózat-kutatások nem jöhettek volna létre a 
természettudományos kutatások nélkül. Elsőként Leonhard Euler gráfelméleti kutatásait 
kell megemlíteni, aki a königsbergi hidak problémájának megoldása kapcsán jutott a 
gráfelmélet szemléletének megalapozásához. A társadalmi hálózatok voltaképpen 
gráfokként is leírhatók, s ez esetben a gráfok tulajdonságai is alkalmazhatók a 
társadalmi hálózatok vizsgálata során. E terület egyik legjelesebb képviselője Erdős Pál, 
aki munkatársával, Rényi Alfréddal együtt megalkotta a véletlen gráfok elméletét.  

3.2.3. Szintézis: kisvilágok 
 A két hagyomány szintéziseként jöhetett létre a modern társadalomhálózat-kutatás, 
amelynek kiemelkedő alakja Barabási Albert-László. Barabási kutatócsoportja vezette 
be a skálafüggetlen hálózatok elnevezést. A skálafüggetlen hálózatok voltaképpen a 
kisvilág jelenség matematikai leírását jelentik. Lényege az, hogy a skálafüggetlen 
hálózatok esetében a hálózat legtöbb tagjának igen kevés kapcsolata van, míg a hálózat 
kevés tagjának igen sok: vagyis a kapcsolatok egyenlőtlenül oszlanak el a hálózat tagjai 
között. A kapcsolatok eloszlásában mutatkozó egyenlőtlenségek a sztárpozíció 
megjelenésén túl, lehetővé teszik a hálózatok viszonylag gyors „bejárását”: ha egy 
információnak a hálózat egy véletlenül kiválasztott tagjától egy másik véletlenül 
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kiválasztott tagjához kell eljutnia, akkor ez a sok kapcsolattal rendelkező tagokon 
keresztül viszonylag gyorsan megvalósul. Mindemellett a hálózat horizontális is, ezért 
nem egyedül a sztárpozícióban lévő tagokon keresztül juthat el az információ az egyik 
tagtól a másikig, hanem kerülőutakon is: a sztárpozícióban lévőt kikerülve. Barabási 
(2008) kutatásai szerint az új közösséget teremtő kommunikációs eszköz, az internet is 
kisvilág hálózat. A kisvilág hálózatok a kapcsolatok egyenlőtlen eloszlását feltételezik.  
 A kapcsolatok egyenlőtlen eloszlása a XXI. század új társadalmi 
egyenlőtlenségeinek alapját képezik. Ezen állítás alátámasztásához dolgozatomban 
röviden áttekintem a társadalmi osztályok és rendek fogalmi apparátusát Marx és Engels 
(2000), valamint Weber (1987) nyomán és bevezetem Schulze élménytársadalom 
megközelítését annak érdekében, hogy előkészítsem korunk lehetséges 
társadalomelemzésének fogalmi hálóját. 
 A következőkben Stanley Milgram és Mark Granovetter kutatásai alapján kísérletet 
teszek a két hagyomány összekapcsolására a kisvilág-kutatások segítségével. Milgram 
(1967) publikálta kisvilág-kutatásának eredményeit. Annak érdekében, hogy két, 
találomra kiválasztott ember között az ismerősségi lánc hosszát megbecsülje, Milgram a 
következő eljárást alkalmazta: Kansas, Wichita  és Nebraska, Omaha  nevű 
településeiről véletlenszerűen választotta ki a láncot kezdő személyeket. Leveleket 
küldött nekik, amiben arra kérte őket, hogy segítsenek eljuttatni a boríték tartalmát egy 
teológus hallgató Cambridgeben élő feleségének, valamint egy Bostonban dolgozó, de 
Sharonban (Massachusetts) élő tőzsdeügynöknek. Továbbá a következő kérést is 
megfogalmazta: „Ha személyesen nem ismeri a célszemélyt, akkor ne próbáljon 
közvetlenül kapcsolatba kerülni vele. E helyett, kérem, küldje el ezt a levelet egy 
személyes ismerősének, akiről úgy véli, hogy nagyobb valószínűséggel ismeri a 
célszemélyt.” (Milgram 1967:64) A kutatás eredményeként (akárcsak Karinthy 
írásában) elterjedt, hogy egymástól mindössze hatembernyi távolságra vagyunk. Azaz 
átlagosan 5-6 ember kezén ment keresztül a Milgram által elindított levél. 

3.2.4. További lehetséges technológiai trendek            
 Dolgozatom ezen részében néhány valószínű kommunikációtechnológiai változásra 
hívom fel a figyelmet: a negyedik generációs mobilkommunikációra. A WIFI, a 
WIMAX és más harmadik valamint negyedik generációs eszközök, továbbá az új IP 
technológiák lehetőséget adnak arra, hogy mind önmagunk mind gépeink folyamatos 
kapcsolatban álljanak egymással. A korábbiaknál sokkal szélesebb körű kommunikációs 
hálózat jön létre. A mobil és vezeték nélküli hálózatok gyors diffúziójának, valamint a 
különböző technológiák konvergenciájának köszönhetően egyre több eszköz 
csatlakozhat az internetre, és csatlakozás után „nevet” is kaphat, azaz elérhető lesz. A 
névtár az IPv6-protokoll bevezetésének következtében jó ideig nem lesz gátja az 
elektronikus kommunikáció terjedésének. A korábbinál sokkal nagyobb mértékben 
használja ki az IPv6 a hálózat architektúráját, valamint az IPv6 esetében, a kevésbé 
önkényes, ugyanakkor szigorúan hierarchikus címzési eljárásnak köszönhetően a 
legrövidebb és a legnagyobb sávszélességű út biztosított. 
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3.3. Információs társadalom 
 Virtuális vagy információs társadalomnak nevezik manapság a digitális 
kommunikációs technológiák biztosította virtuális térben létrejövő közösségeket, s a 
közösségek metaközösségét, a globális információs társadalmat.  E társadalom 
jellemzője, hogy nem kötődik a fizikai tér egyetlen szegletéhez sem: bárhol is van a 
felhasználó a Földön, mindenhol „otthon” van (ahol van hálózat, de ez ma már a mobil 
és műholdas kommunikáció következtében gyakorlatilag mindenhol biztosított). Ez a 
kommunikációs csatorna lehetővé teszi, hogy időtől és tértől függetlenül intézhessük 
mindennapi ügyeinket. Apró „e” betűket illesztenek a különböző tevékenységeket, 
rendszereket jelölő angol szavak elé (eLearning, eWork, eLife, stb.), amivel azt fejezik 
ki, hogy van az adott tevékenységnek egy másik, egy online dimenziója is. S ez a 
dimenzió a virtuális térben, az áramlások terében (Castells 2005) található. 

3.4. Identitás 
 Az identitást, az offline-identitást G. H Mead (1973) nyomán vezetem le. Az 
identitás a személyiség központi eleme: gyakorlatilag maga az önmagával azonos én. 
Mead szerint az identitás, az én nem születésünktől fogva adott, hanem az életkor 
előrehaladtával tanuljuk meg, hogy kik is vagyunk valójában (ha egyáltalán létezik 
tökéletes önismeret). A kiteljesedett, érett én objektumként jelenik meg önmaga 
számára. Az önreflexióhoz az én-nek szüksége van másokra, csak akkor reagálhat 
önmagára, ha képes önmagát mások szemével látni. „Az úgynevezett „kommunikáció” 
jelentősége abban rejlik, hogy olyan viselkedési formát biztosít, amelynek keretében a 
szervezet vagy az egyén objektummá válhat önmaga számára.” (Mead 1973:177) 
Természetesen nemcsak önmaga, hanem mások számára is. S ha a beszédaktusokra is 
gondolunk, akkor a kommunikáció jelentősége nem merül ki a „mások elé tükröt 
tartunk” tevékenységben, hanem bizonyos esetekben aktív részeseivé is válunk a másik 
személyiségének alakításának, hiszen ezekben az esetekben „a mondat kimondása 
(természetesen a megfelelő körülmények között) nem leírása annak, hogy mi mondható 
arról, amit akkor teszek, amikor ezt mondom ki, nem is annak leszögezése, hogy 
csinálom, hanem maga a csinálás.” (Austin 1990:33) Mead elmélete szerint az én a 
szerepjáték és a szabályozó-játék megjelenésének következtében jön létre. 

3.5. Virtuális identitás   
 Az áramlások tere ma már nemcsak egyszerű kommunikációs eszköz. Castells a 
hálózati társadalomban egyre artikuláltabban megjelenő lokális-globális versengés 
kapcsán az identitást elemzi. A virtuális identitás az új kommunikációs közegben jön 
létre, ezért korábban nem ismert jellemzőkkel bír. Az Európai Unió Hatodik Kutatási 
Keretprogramjának forrásaiból indított FIDIS (Future of Identity in the Information 
Society / Az identitás jövője az információs társadalomban) programnak 2004-től célja 
az online-létezés, a virtuális identitás archeológiája. A vizsgálatból az álnevek és az 
anonimitás elemzését, valamint az email címek használatát emelem ki. Az elemzési 
modellt kiegészítem az (átalakuló) idő dimenziójával. Az idő-dimenzió modellbe 
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illesztésével az is megtörténik, hogy a halál után az email cím „árva” marad. De nem 
csak az email cím: a honlap is. A személyes honlapok jelentősége a virtuális világban 
abban áll, hogy magánszigetekként várják a látogatókat. Nemcsak szórakoztatja és 
információkkal látja el a keresgélőket, hanem a honlapokon keresztül jelenik meg 
explicit módon a virtuális identitás. A honlap a fizikai entitás megszűnése után is 
fennmarad: nem kötődik a fizikai entitás létezéséhez. A honlap akkor is „létezik”, 
amikor a létező már nem létezik: a honlap, s azon keresztül a fizikai entitás örökké él. 
Castells szavaival, az időtlen időbe kerül. Castells az időtlen idő terminusát bevezetve 
arról értekezik trilógiája első kötetének végén, hogy az idő nemcsak relativizálódik, de 
olyannyira rugalmassá válik a hálózati társadalomban, hogy gyakorlatilag a 
„megszűnés” határára kerül: időtlenné válik. Igaz, Castells alapvetően a munkaidő és 
annak következtében az életciklus átalakulásáról ír, de gondolatai között megjelennek 
az új technológiák biofizikai hatásai is: így az, hogy a biológiai kutatások 
(biotechnológia, nanotechnológia), az egyre több eszközzel rendelkező orvostudomány 
egyre inkább megtagadja a halált az élettől. Az alapvetően társadalmi tények elemzésére 
és bemutatására támaszkodó Castells azonban „transzendens” kitérőt tesz az első kötet 
végén. „Új kultúránk megkülönböztető vonása a halál száműzésére irányuló törekvés.” 
(Castells 2005:577) A Homo sapiens megjelenése óta korábban is voltak próbálkozások 
a halál száműzésére, s ennyiben a hálózati társadalomban megjelent, Castells által leírt 
jelenség nem nevezhető újnak: a transzcendens ember megjelenéséről szóló részben már 
láthattuk, hogy az ősi rítusok alapvetően az élet és a halál témája köré szerveződtek, s 
halál túlélésének vágyáról szóltak. Azonban az új technológia, az új technikai eszközök 
azt a látszatot keltik, hogy a XXI. századtól kezdve a halál száműzésére egyre 
hatékonyabb eszközök állnak az emberiség rendelkezésére. ”Azzal, hogy a halált 
elválasztjuk az élettől és megteremtjük a technológiai rendszert ahhoz, hogy ezt a 
hiedelemet elég sokáig fenntarthassuk, örökkévalóságot konstruálunk saját életünk 
tartalmán belül. Így örökkévalóvá válunk – leszámítva azt a röpke pillanatot, amikor 
körülölel a fény.” (Castells 2005:580) Castells arra hívja fel a figyelmet, hogy az élet és 
a halál elválasztása az egyik legeredendőbb eszköze az embernek arra, hogy életét ne a 
meghalás tudatában kelljen élnie. Ez a jelenség már a predigitiális generációknál is 
megjelent, s nemcsak a történelem előtti időkben. Látnivaló, hogy például a honlapokon 
keresztül, egyáltalán a virtuális identitáson keresztül a halál elválasztása az élettől 
merőben új eszközt kapott. S ha mindehhez hozzávesszük azt, hogy egyre több és több 
fizikai entitás jelenik meg az interneten, akkor a predigitális közösségben hajdanán 
uralkodó élők és holtak egysége ismét, korábban soha nem látott jelentőségre tesz szert: 
a fizikai entitás testi megszűnése után hátrahagyott virtuális identitás alig-alig (és egyre 
kevésbé) különböztethető meg a testtel rendelkező fizikai entitás virtuális identitásától. 
A virtuális világ ennek megfelelően nemcsak a fizikai entitásként értelmezett gépek, 
szervezetek, élőlények egységét, de a holtak és a még meg nem születettek egységét is 
alkotja. Határtalan szellemvilág, amelynek csak fantáziánk szab határt. A halál és az élet 
elválasztásának igényét a teljes virtuális világra, annak teljes virtuális népességére 
kiterjesztve olyan megállapításra juthatunk, ami nem csak az idő, de a lét 
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átstruktúrálásával is új társadalomképet vázol fel. A jelenségek önkényes sorrendbe 
állításával (amin nem csak az emberiség, de az egyes individuum is folyamatosan 
munkálkodik) jelennek meg az ellentmondásos társadalmi érdekek.  
 A virtuális világ az identitáshalmazok teljes spektrumát kínálja a felhasználóknak. 
Nem csak „kabát”, de személyiség is váltható a virtuális környezetben: mindössze 
néhány klikk, és azonnal létrejön egy új identitás, azonnal átalakítható a felhasználó 
virtuális identitása. Az identitásokkal való játék korábban soha el nem képzelt 
lehetőségei jelennek meg a virtuális környezetben. Mindenki olyan identitást vehet, 
amilyet csak akar, és amilyet elhisznek neki: s mindaddig használhatja, ameddig csak 
akarja. Sőt! Ha mások értékesnek tartják a felépített identitást: el is adható. Ez a teljes 
önmegvalósítási szabadság világa, amelyben az ellenőrzés is gyakran nehézségekbe 
ütközik (még akkor is, ha esetenként szükség van rá – például a cyberbűncselekmények  
felderítése során). Az Európai Unió minden bizonnyal nemcsak azért támogatja az ilyen 
kutatásokat, mert az ismeretlen területet a tudás szeretete miatt szeretné feltérképezni, 
szeretné ismerni az éppen alakulóban lévő új világot, hanem azért is, mert az ismeretek 
következtében bele is akar szólni az új világ alakulásába. A hatalom számára túl 
szabadnak tűnik a virtuális világ, és nemcsak azért, mert határok nélküli, hanem azért is, 
mert gyakorlatilag (a drasztikus eszközök használatának kivételével – például bizonyos 
weboldalak elérhetetlenné tétele –) nincs eszköze a hatalomnak a virtuális folyamatok 
kontrollálására, szabályozására. Túl szabad és túl átláthatatlan az a világ, amely egyre 
inkább kezdi kiszorítani a fizikai világ hatalmait a gazdaság, a politika és a társadalom 
életéből. A fizikai világ hatalmai ki szeretnék terjeszteni felügyeletüket a virtuális 
világra is. Ez azonban nem könnyű, hiszen a virtuális identitások esetében is láthattuk, 
hogy már maga a virtuális identitás definiálása is nehézségekbe ütközik az identitás 
mögött megbújó entitások felfedezésének nehézsége következtében. Ugyanakkor a 
hatalom nem tűri az ellenőrizetlen területeket, lévén hatalom akar maradni a virtuális 
világban is. S ennek, Nietzsche nyomán, talán antropológiai alapjai vannak: „mert az 
élet éppen maga a hatalom akarása.” (Nietzsche 2000:126) 

3.5.1. Többszereplős online szerepjátékok 
 A hatalom akarása az online szerepjátékok esetében, a játékok virtuális világában 
különös jelentőségre tesz szert. Nietzsche szerint már a fizikai világ is erre épül, de ott 
mégis rengeteg visszatartó erő van. Ilyen például a kultúra, amely elfojtja azt a Freud 
(1982) által megnevezett ösztönt (Tanatosz), amelynek következtében a pusztítás szabad 
utat kaphatna.  
 Az online szerepjátékok az új médiumok körében különleges jelentőségre tesznek 
szert, ugyanis használóik nemritkán napi tizenórákat töltenek el a számítógép mellett 
(ezeket a játékokat MMOG-nek – többszereplős online játékoknak – vagy MMORPG-
nek – többszerepelős online szerepjátékoknak hívják). Gyakorlatilag teljes életük a 
játékról szól, amely annyira valóságos, hogy teljesen leköti a felhasználót. 
 A virtuális világban lévő társas kapcsolatok is bizonyos esetekben előmozdíthatják 
a játékokban való részvételt. Azok az emberek, akiknek a fizikai világban nem kielégítő 
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társas kapcsolataik vannak, a virtuális világban keresgélnek, ahol, tekintve az álnevek 
használatát, számos esetben meg is találják, amire szükségük van. Az ő életük bezáródik 
a virtuális világ virtuális falai közé (a játék virtuális falai közé), s ha eléggé 
hozzászoknak ahhoz, hogy a virtuális játékvilágban barátokra lelnek, akkor nem is kell 
és nem is érdemes kimozdulniuk onnan. Azonban az MMORPG-k nemcsak a 
barátságos, barátkozós társasságnak adnak lehetőséget, hanem a fizikai világ társadalmi 
együttélési szabályaiból nézve, a devianciára is. A deviancia viszont az MMORPG-k 
virtuális világában tulajdonképpen nem jár együtt szükségszerűen semmilyen 
következményekkel, hiszen az avatar pillanatok alatt áthangolhatja magát, sőt ha a 
felhasználó akarja, új avatart hozhat létre, amelyet jámborabbá építhet fel. Ugyanakkor 
az agresszió a játékon belül is agresszió, ezért sokan, pihenésképpen felkeresik a 
kantinokat, ahol békében megpihenhetnek, barátokra tehetnek szert és szórakozhatnak.  
 Az online játékoktól való függőség és az agresszió kapcsolatát bemutató 
vizsgálatukban Kim és szerzőtársai, a koreai Yonsei University Viselkedéstudományi 
Intézetének és a Korea Advanced Institute of Science and Technology Orvosi 
Tudományok iskolájának munkatársai találtak összefüggést az addikt játékosok és a 
fizikai világban megjelenő erőszak között. (Kim et al. 2008) Kim és szerzőtársai szerint 
a játékok legjellemzőbb tulajdonsága, hogy közösségi játékok, igen komplex és 
bonyolult célokkal. A játék arról szól, hogy a virtuális környezetben kell élni. Éppen 
úgy, mint a valódi világban: vannak párkapcsolatok, lehet dolgozni, lehet szórakozni, 
lehet öltözködni, lehet házat építeni, lehet utazni, ugyanolyan életet lehet élni, mint a 
valóságban. Sőt még annál is inkább, ugyanis például, ha két avatar között nézeteltérés 
támad, legálisan „elintézhetik” egymást. A játékosok maguk hozhatják létre 
személyiségüket a játékban; saját identitást alakíthatnak ki. Ez az új virtuális identitás és 
az új virtuális játék jelenti számos kutató szerint az internet terjedésének újabb 
mozgatórugóját; úgynevezett „killer application”. A szerzők online kérdőívek 
segítségével, némi fizettség ellenében közel ezerötszáz koreai felhasználót vettek rá a 
vizsgálatban való részvételre. (Kim et al. 2008:213) A kérdőívet kitöltők több játékban 
vettek részt, többségükben férfiak. Az ezerötszáz megkérdezett mintegy 44%-a azt 
mondta, hogy avatarjának építése miatt szereti leginkább a játékot. Ez gyakorlatilag a 
virtuális nevelést jelenti: egy vagy több személyiség építését. A fizikai világ esetében ez 
a tevékenység gyakorlatilag a kutya mint háziállat, a leghűségesebb társ nevelése. 
Második helyen a másokkal való kapcsolatfelvétel, a csoportokba szerveződés állt, a 
játékosok 39%-a ezt nevezte a legvonzóbb tevékenységnek. A játékok harmadik 
legszeretettebb aspektusának a mások feletti hatalom gyakorlását nevezték meg a 
megkérdezettek: 12%. A maradék néhány százalékon a pénz elköltése és a szabadidő 
eltöltése állt. (Kim et al. 2008:214) 

4. Virtuális törzsek 
 A virtuális generáció jelentős részben az internet segítségével, a szabadság 
világában szocializálódott nemzedék, akinek alapvető jellemzője a virtuális világban 
való csavargás. Regisztrálhatnak számos portálon, email címet készíthetnek, a 
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honlapokon keresztül eljuthatnak a fizikai világ virtuális másának távolabbi szegleteibe 
is, barátkozhatnak, vitatkozhatnak, egyáltalán, azt csinálnak, amit csak akarnak. Semmi 
nem szab határt vágyaiknak. Ugyanakkor ez a virtuális generáció a meghatározatlanság 
korábban elképzelhetetlen mértékével jellemezhető, tudniillik azzal, hogy egyre 
kevesebb valóságos személlyel van face to face kapcsolata. Ennek a 
meghatározatlanságnak a következtében a felhasználók mankókra vágynak, amelyek 
segítségével meghatározottságra tehetnek szert. Ilyen segítséget jelentenek az 
MMORPG-k, amelyek előre berendezett, a fizikai világnál kevesebb, de mégis kevésbé 
megszeghető szabályrendszerrel, könnyen és gyorsan fogyasztható módon teszik 
lehetővé a közösségek létrehozását, adnak célt a közösségeknek, s lehetőséget a 
felhasználóknak, hogy isteni avatarjaikat minden más avatar fölé emeljék a virtuális 
világban. A többszereplős online szerepjátékok felhasználói azokból az elemekből 
készítik saját avatarjukat, amely elemeket a játék előre legyártott építőkockái jelentik. A 
felhasználók gyakorlatilag alig-alig rendelkeznek szabadsággal, karakterüket szinte 
kizárólag úgy és olyanná formálhatják, ahogyan és amit a játék lehetővé tesz. Ennek 
következtében a Gehlen által az önmegvalósítás projektjeként nevezett életfeladatban 
nem az antropológiailag határtalan lehetőségekkel rendelkező egyén, hanem a határok 
közé szorított, a határtalanság látszatvilágában élő, de mégis előre legyártott 
eszközökkel operáló egyén és az általa nevelt avatar jelenik meg a virtuális játék 
virtuális terében.  És a tudatosulás alapvetően vizuális úton történik: egy vizsgálatban 
azt próbálták meg kideríteni, hogy milyen igényeik vannak az MMORPG-
felhasználóknak, és azt tapasztalták, hogy öt megkérdezett közül négynek nagyon fontos 
a valósághű, jó minőségű grafika. (Wood et al. 2004) Ezek a játékosok a fizikai világból 
tekintve valójában rabok. Olyan rabok, akiket a végtelen virtuális világ, az áramlások 
terének egy piciny szeglete tart fogva, s még társas kapcsolatokat is csak akkor 
teremthetnek, ha néha (évente egy-két alkalommal) olyan találkozókat szervez nekik a 
játékot kitaláló és fenntartó (rengeteg pénzt kereső) cég és menedzsmentje, 
tulajdonosa(i), amelyek lehetővé teszik számukra, hogy fizikai lényük megérintse a 
virtuális játék univerzumát. De még ezekben az esetekben is az MMORPG-k foglyai 
maradnak, hiszen a virtuális világban felépített avatarjukat személyesítik meg, keltik 
életre a fizikai világban. Azokét az avatarokét, amelyek felépítését a játék kitalálói és 
fenntartói teszik lehetővé, s ők (a játékprogram készítői) engedélyezik az egyedi 
avatarok sajátosságainak megjelenését is. Ezért a játék rabjai nemcsak a fizikai világból 
nézve rabok, hanem a virtuális világból tekintve sem szabadok. A rabok önként 
választják rabságukat, s ha választásuk eleinte tetszik is nekik (aminek következtében 
beszippantja őket a virtuális játék univerzuma), később már akár a játék függőivé is 
válhatnak. S mi annak az oka, hogy betagozódnak a virtuális játékterekbe?  
Felidézhetjük Nietzsche kérdéseit is, aki harmadik korszerűtlenében egy utazóról, egy 
antropológusról ír, aki a legjellemzőbb emberi tulajdonság megnevezése kapcsán a 
lustaságot „említi”. Nietzsche úgy folytatta elemzését, hogy a lustaságnál minden 
bizonnyal univerzálisabb a félelem, az, hogy az emberek félik szomszédaikat. S miért?- 
teszi fel a kérdést Nietzsche. Válaszában a minden egyes emberi létező 
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különlegességére hívja fel a figyelmet. Arra, hogy az emberek tudatában vannak 
egyediségüknek: „nincs az a tündér szerencse, mely képes lenne a csodásan tarka 
sokféleséget újólag azzá az egyféleséggé rázni össze, aki éppen ő: mindenki tisztában 
van ezzel, mégis titkolja, mintha rossz lenne a lelkiismerete – és miért?” – fogalmaz 
meg egy újabb alkérdést Nietzsche. (Nietzsche 2004b:181) Két okot is talál, s mindkettő 
hátterében ott a félelem. Az egyik okot abban látja, hogy az emberek félnek 
„szomszédjuktól”, félnek attól, hogy különböznek másoktól, mert akkor „meg kellene 
védeniük” különlegességüket, ami fáradságos munka, s ezért inkább titkolják. Valamint 
azért, mert a tündér szerencse következtében megjelenő egyféleség (különbözőség) az 
egyenlőtlenségek nyomatékosításának irányába hat, ami pedig megoldásra váró 
konfliktusokat generál, s amelyek megoldása erőfeszítéseket igényel. (Ezért inkább 
maradnak a lustaságnál.) Másrészt Nietzsche a szeméremről is ír rendkívül 
szűkszavúan. A hatalomra törekvő, a hatalmat akaró, a másokra hatással lenni akaró, a 
nietzschei nyájat önmaga hasznára hajtani akaró szeméremségéről: a nagyság 
szeméreméről. Nietzschének ezt a megkülönböztetését ezúttal az MMORPG-k kapcsán 
igen komolyan meg kell fontolnunk. Az MMORPG-k játékosainak többsége az előbbi 
megkülönböztetés alapján tartozik a „lusták” kategóriájába. Ők azok, akik a fizikai 
világban félelmük miatt nem merik felválalni egyediségüket (egyféleségüket), s ezért a 
virtuális játékok előre legyártott kellékeinek univerzumába menekülnek, ahol „tét 
nélkül” addig próbálkozhatnak felszínre hozni a bennük szunnyadó egyediséget, míg elő 
nem állítanak egy olyan avatart, amelynek jelmezébe bújva, évente egy-két alkalommal 
(túl)hangsúlyozottan megjeleníthetik az önmaguk számára „valódinak tűnő” énjüket.  
 Amennyiben Nietzsche másik kategóriájára, a kevesebbekre tekintünk, akik 
szemérmük miatt lusták, akkor rátalálunk a barikád túloldalán lévőkre: az MMORPG-k 
tulajdonosaira, a játékok programozóira, készítőire. Ők már túljutottak a kantin 
sarkában ücsörgők habitusán, ők már a harcosabb típushoz tartoznak. Ők azok, akik 
esetenként szemérmességük mögé burkolózva olyan látszatképet sugároznak magukról 
a fizikai világban, mintha lusták lennének. Valójában éppen ellenkezőleg. Ők azok az 
emberek, akiknek számos irigyük van, akik nem akarják felfedni valódi 
tevékenységüket, akiket a nagyobb hatalomra, a nagyobb vagyonra való rátalálás 
mozgat, akik hatalommal szeretnének rendelkezni mások felett. És nem a virtulás 
játékvilágban, hanem a fizikai valóságban. A Nietzsche által nyájnak nevezett 
embereknek, a digitális nyájnak a pásztorai ők, akik nem a virtuális játszótéren, hanem a 
virtuális játszótér szabályainak kialakításával érik el céljukat: hatalmat gyakorolnak a 
felhasználók fölött, s ezzel egészen új társadalmi csoport tagjai lesznek, egészen új 
társadalmi csoportot hoznak létre: a virtuális törzseket. S ha a virtuális játszóterek eme 
szegmensében a fizikai világ hatalmai is megjelennek, akkor a virtuális törzs tagjai 
nemcsak a digitális nyájat, de a fizikai világ nagyhatalmait is digitális nyájjá alakítják. 
„Számos kormányzati hivatalnak és helyi hatóságnak van irodája jelenleg a virtuális 
világokban és még több is lesz.”  (Di Maio 2007:1) A virtuális világ törzsfőnökei olyan 
törzseket vezetnek, amelyek a hálózati elvek alapján szerveződnek. Hasonlóak a 
Malinowski által leírt kula hálózathoz, amely biztosítja a szigetek törzsei között a 
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kapcsolatot, és hasonlóan a Mauss által leírt potlecshez is, amely lehetővé teszi a 
versengést, s azzal a kiemelkedést. Vagyis egyszerre közösségi és egyszerre 
hierarchikus. Akárcsak az internet, maga a virtuális törzs is (a programozók hada, a 
prosumerek) a skálafüggetlen hálózatok jellemzőit és ennek következtében azok 
tulajdonságait viselik magukon, hiszen maga a virtuális törzs is ennek a terméke. A 
fizikai világ hálózatait leíró modellek azonban nem egyszerűen kisvilág hálózatok, 
hanem moduláris kisvilág hálózatok. A modularitás kisvilág hálózatokra gyakorolt 
hatását Barabási 2008-ban kiadott könyvében az utószóban mutatja be. Kiindulópontja a 
több feladattal történő egyidejű foglalkozás (multitasking). Platón és Arisztotelész, mint 
láthattuk, alapvetően a tiszta viszonyok mellett érvelnek, amellett, hogy az eszközöket 
nem a delphoi kés mintájára kell tervezni, hanem úgy, hogy minden eszköz csak egy 
feladatra legyen használható. Ezzel merőben ellentétes az információs társadalom 
gyakorlata, ahol a nagy cégek és a remek képességekkel megáldott, rengeteget dolgozó 
alkalmazottaiknak gyakran olyan, a munkaköri leírásban nem rögzített feladatokat is 
meg kell oldaniuk, amelyek univerzális képességű, bárhol és bármire alkalmazható 
dolgozókként feltételezik őket. „Ők a munkamániások, akiket angolszász nyelvterületen 
workaholicnak neveznek.” (Almási 2002:21) A cégek éppen úgy a moduláris kisvilág 
hálózatok topológiájának megfelelően szerveződnek, mint ahogy alkalmazottaik 
munkafeladatait is a hierarchiák és a közösségek (a bizalom ) alapján akarják 
megszervezni. Amint már az álnevek kapcsán is láthattuk, a bizalom kulcskérdés az 
információs korszakban, de már a predigitális világban is komoly szerepe volt.      
 A moduláris kisvilág hálózatok lényege, hogy egyszerre jellemző rájuk a hierarchia 
(a kapcsolatok számának egyenlőtlen eloszlásán túl az alá-fölé rendeltség is 
megtalálható) és a közösségekre jellemző, mindenki elérhet mindenkit szerveződés. 
 A pontok (a társadalom tagjai), Nietzsche gondolatmenetét követve, a hatalmat 
akarják, azaz versengenek a nagyforgalmú pozíciókért. Ezért az információs 
társadalomban már néhány éve a figyelem közgazdaságtanáról beszélnek. (Bard, 
Söderqvist 2002:195) Azaz, azok a szereplők sikeresek (rendelkeznek hatalommal), 
akik el tudják érni azt, hogy a figyelem rájuk terelődjék. A figyelem birtokosai pedig, 
információs csomópontokként gyorsan el tudnak érni másokat, gyorsan el tudnak 
intézni ügyeket, valamint vissza tudnak tartani információkat, illetve manipulálni tudják 
a hálózat tagjait az átengedett információk mennyiségével és minőségével. A Netocracy 
című könyv szerzői arról írnak, hogy a virtuális világban új hatalmi elit jelenik meg: a 
netokrácia. (Bard, Söderqvist 2002) A netokrácia jellemzője, hogy senki sem 
monopolizálhatja a hatalmat, plurarchia van: mindenkinek megvan a lehetősége arra, 
hogy az elitbe kerüljön, ugyanakkor a hatalomhoz vezető út személyiséghez és 
képességekhez kötődő feltételei továbbra is megmaradnak (predigitális fogalmakkal 
élve: a társadalmi mobilitás lehetséges). A szerzőpáros amellett érvel, hogy új kultúra, a 
szokatlanság kultúrája jön létre. Az információs korban elvesznek a hagyományos 
szociodemográfiai meghatározottságok: életkor, nem, bőrszín. Ugyanakkor a tudás, az 
„agyak versenye” felértékelődik: minden netokrata megvalósíthatja önmagát, a saját 
maga választotta közegben élhet. Ennek következtében a netokrácia mobil, nomád. Az 
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ismeretek, az újítási képesség, az új befogadásának, a kreatív szellem szabad 
alkotóképességének minél jobb kihasználása érdekében az új elit, a netokrácia tagjai 
utazgatnak a fizikai világban. A netokrácia értelmezése során az arisztokrácia (a weberi 
értelemben vett rend) a hivatásrendek, sajátos életvitelű rendek csoportjába tartozik, s 
ezt kiegészítve a schulzei megközelítéssel: rendies természetű életstílus csoport. A 
netokrácia sokkal sebezhetőbb, mint az arisztokrácia. A Bard és Söderqvist-féle 
netokrácia plasztikusan érzékelteti az internet új elitjének fizikai és virtuális 
életstratégiáit, de az áramlások terének újkeletű jellegzetességei további 
interpretációkat, terminológiai újításokat, elemzési finomításokat tesznek lehetővé. Sőt, 
talán szükségessé is, hiszen a netokrácia fogalma egy előre meghatározott, rendies, zárt 
világot, rögzített szabályrendszert követő közösséget sejtet. Az arisztokratikusság 
terminológiai csapdájából a virtuális törzsek kivezethetnek: mind retorikai, mind 
módszertani értelemben.  
A virtuális törzsek tagjai ugyanúgy igényes életre és a mások feletti hatalomra, mások 
ellenőrzésére vágynak, mint a netokraták, de, szemben a netokrácia arisztokratikus 
viszonyaival a virtuális törzseket a totális verseny szabályozza.  
 A törzsek tagjai nemcsak más törzsek tagjaival versengenek, hanem saját törzsükön 
belül is egyre jobb pozícióra akarnak szert tenni. A versengés az egész törzsre kihat. 
Soha senki nem lehet biztonságban, nincs győztes, csak ideig-óráig az élen álló nyertes. 
A virtuális törzseken belül mindenkinek megvan a sajátos szerepe, miként a törzsi 
társadalomban is megvolt: törzsfőnök, varázsló, termékfelhalmozó vállalkozó vagy a 
szolganép. A virtuális törzseken belül éppen így előre leosztott szerepek vannak, de a 
törzsek főnökei mindaddig hagyják az almodulok tagjait szabadon tevékenykedni, amíg 
azok egyrészt ellátják feladatukat, másrészt átengedik a jelentősebb döntési jogköröket a 
virtuális törzsfőnököknek. A virtuális törzsfőnökök a modulok vezetőin keresztül tartják 
kézben a virtuális törzs működését. A modulok vezetői saját hatalmukat a törzsek 
főnökeihez hasonló hatalmi hálózat alapján tartják kézben. A virtuális törzsek tagjainak 
szükségszerűen nem kell ugyanazon a földrajzi helyen élniük, a kitűnő hálózati 
kommunikációs eszközök következtében a virtuális törzsek globálisak, tagjaik nem 
helyhez kötöttek. A virtuális törzsek átlépnek a nemzetállamok határain. A valódi 
virtuális törzsek versenyterepe a Föld és a teljes virtuális univerzum. 
 A virtuális törzsek szervezetének sajátos példája és remek illusztrációja a 
Smartocracy névre keresztelt rendszer. A rendszer kísérleti tesztüzeméről a 2007-ben 
megrendezett 40th Annual Hawaii International Conference on System Sciences 
számoltak be a kutatók. (Rodriguez et al. 2007) A szerzők az úgynevezett társadalmi-
szoftverekből indulnak ki elemzésükben. Elsősorban azokból a szoftverekből, amelyek 
a demokratikus tartalomkészítés logikájára épülnek (pl. a wiki). Ezek a szoftverek 
lehetővé teszik képek, szövegek akár szerzői név nélkül (vagy álnévvel) történő 
közzétételét a weben: alapvetően egalitárius társadalmi struktúrát feltételeznek. Az ilyen 
típusú szoftverek voltaképpen a látogatók szavazatait aggregálják és a sok szavazatot 
kapott megoldások magas presztízsűvé válnak. Azok a netokraták, akik jó szócikkeket 
írnak, a közösség számontartott tagjai közé kerülnek (akár valódi, akár álnévvel).  
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 A Smartocracy-rendszer ehhez képest a játékszabályok szintjén hordozza magában 
az egyenlőtlenségeket. A Smartocracy valójában döntéstámogató rendszer. A döntési 
rendszer alapvetően olyan bizalmi kapcsolathálózatra épül, mint amilyennel számos 
közösségépítő portálon találkozhatunk (például: iwiw, linkedIn stb.), azonban a 
kapcsolatok irányított kapcsolatok (azaz az is lényeges, hogy ki, kit választ bizalmi 
kapcsolatnak).  
 Képzeljük el, hogy adott a közösséget érintő valamilyen megoldásra váró probléma. 
(A tanulmány készítői kiindulásként a rendszer nevének „kitalálását” „dobták be” a 
rendszerbe). Amennyiben a hagyományos wiki alapon szerveződő társadalmi-
szoftverről van szó, akkor a közösség tagjai által javasolt megoldásokra (ez esetben a 
rendszer nevére) a közösség tagjai szavazhatnak, mégpedig úgy hogy mindegyik tag 
szavazati súlya ugyanakkora. Ebben semmi újdonság nincs: voltaképpen ez a közvetlen 
online demokrácia. A probléma azonban abban van, ha vannak a közösségnek olyan 
tagjai, akik nem szavaznak. Ebben az esetben szavazatuk vagy „elvész”, vagy csak 
partikuláris megoldását jelenti a problémának (ha van részvételi vagy érvényességi 
„küszöb”). Azonban, ha a kérdés a közösség életét valóban meghatározó kérdés, akkor a 
közösség nem szavazó tagja kivonja magát nemcsak a közösség életét érintő fontos 
kérdés megoldásából, de ezen keresztül önmaga életéről sem kíván döntést hozni. Nem 
akar felelősséget vállalni önmagáért, azaz nem szabad. Amennyiben valaki nem szavaz, 
szavazata átkerül azokhoz, akikkel a bizalmi kapcsolathálózatában kapcsolatban van. 
Amennyiben így sem ér célba a szavazat (azaz az illető bizalmi kapcsolathálózatában 
lévő tagok sem szavaznak), akkor a szavazatok „továbbvándorolnak” egészen addig, 
amíg valaki le nem adja a szavazatát. Ebben a rendszerben csak abban az esetben 
eredménytelen a szavazás, ha a közösség egyetlen tagja sem szavaz (ebben az esetben 
viszont értelmetlen a kérdés). Tehát mindenkinek megvan a lehetősége arra, hogy 
közvetlenül döntést hozzon a közösséget érintő probléma megoldását tekintve, de ha 
nem vállalja döntését, akkor azt annak tudatában teszi, hogy mások (szerencsés esetben 
a barátai) fognak helyette dönteni. Ugyanakkor arra is lehetőséget ad a rendszer, hogy 
kitűntetett pontok jelenjenek meg, olyanok, akik egy-egy kérdésben saját maguk 
hálózati hatalmánál fogva összegyűjtik a közösség szavazatait.  S a legtöbb szavazatot 
összegyűjtők lesznek a törzs főnökei. Úgy tűnik, hogy a nevezett konferencián 
résztvevők is egy sajátos törzset alkotnak. Éppen úgy, mint azok a törzsek, amelyek 
olyan nevet vettek fel, mint a yahoo, vagy a google. A virtuális törzsek hálózatainak 
középpontja(i) folyamatos versenyben, hatalmi harcban próbálják megtartani vezető 
szerepüket. Amíg lehet. A versengés hatalmas, s persze minden virtuális törzs vezetője 
szeretné megtartani hatalmát, ezért a rendelkezésére álló eszközöket arra használja, 
hogy a törzsön belüli erőegyensúlyt megtartsa, s törzsének tagjait rávegye arra, hogy 
munkájukon kívül az ő jóhírét is terjesszék a hálózatokban. A virtuális törzsek esetében 
a connobium már nem releváns, de a kommenzalitás annál inkább. Nem csak és nem 
elsősorban az egy asztalnál étkezésnek van komoly szerepe, hanem a bejáratosságnak. 
A virtuális törzs főnöke előtt nincs ajtó, ami ne nyílna ki. 
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5. Távlatok 
 Amennyiben közös célok megvalósításáért küzdenek az emberek, amennyiben 
szeretnének „mindenki győz” típusú játékot játszani, akkor, ha nem is kell megszüntetni 
az ellentéteket egymás között, de a szabályozott (mindenki által elfogadott szabályokkal 
szabályozott) versenyben érdemes keresni a megoldást. Vagy pedig erőnek erejével 
biztosítani az együttélés feltételeit. Erre pedig csak a kultúra alkalmas. Csak a kultúra 
segíthet abban, hogy az emberek ne pusztítsák el önmagukat. Persze az is lehet, hogy a 
kultúra is kevés, hiszen, ha a kultúrát éppen úgy a virtuális világba száműzik az 
emberek, mint önmagukat, akkor idővel a kultúra is mindössze egy érdekes univerzum-
szelet lesz a virtuális világban. A virtuális világban a kezdeti eufória után éppen úgy 
folytatódtak és folytatódnak az emberek közötti hatalmi harcok, mint a predigitális 
korszakban. Éppen úgy próbálnak az emberek, emberek csoportjai egymáson 
felülkerekedni, mint azelőtt. A virtuális törzsek megjelenése, amely működési logikáját 
tekintve remekül összeegyeztethető az archeológiai és antropológiai kutatásokban feltárt 
és megfigyelt törzsek életével, újabb fordulatot hoz az emberiség történelmében. 
 Ma a virtuális törzsek rendelkeznek a legnagyobb hatalommal. Holnap talán mások. 
De mi lesz abban az esetben, hogy ha eljő az a virtuális törzs, amelyik nálánál (a 
virtuális identitás mögött lévő embernél) intelligensebb eszközt hoz létre? Mi történik, 
ha okosabbak lesznek a gépek, mint az emberek? Mi történik, ha a gépek veszik át a 
hatalmat az emberiség felett, s netokráciástúl, virtuális törzsestül, fizikai és virtuális 
identitásunktól fogva nem csak mi, de az egész Föld is az egyre intelligensebb és 
intelligensebb routerek, gépek, hálózatok, robotok, nanokészülékek hatalma alá kerül? 
Akkor majd mindnyájan feltesszük a kérdést magunknak: „Miért van egyáltalán létező, 
nem pedig inkább Semmi?” (Heidegger 2003c:121)  
Addig is azért az emberiség talán nem adja fel, hiszen úgy tűnik, antropológiai gyökerei 
vannak az emberek közötti egyenlőtlenségek eredetének, amelyek az emberek közötti 
hatalmi harc termékei. S ha az emberek egymással képesek harcolni, miért ne 
harcolhatnának „külsők”, ráadásul lélekkel nem rendelkezők ellen? A jövő nagy hatalmi 
harca az emberiség és a gépek, az élet és a gépek között zajlik. Az élet megmentése a 
feladat. Nietzsche a következőket mondja az emberiségről: „Akár jó szemmel nézem az 
embereket, akár ferde pillantással, úgy látom mindig egyetlen feladattal 
foglalatoskodtak, mindösszesen és egyenként ugyancsak: azt teszik, ami az emberi faj 
fenntartásának kedvez. Mégpedig valójában nem is az emberi faj iránt érzett szeretetből, 
inkább egyszerűen azért, mert semmi sem ősibb, erősebb, kérlelhetetlenebb és 
legyőzhetetlenebb bennünk ennél az ösztönnél – mert éppen ez az ösztön fajunk és 
nyájunk lényege.” (Nietzsche 2003b:5) S miért? Mert győzni akar az élet. 
 
 
 
 



 28

Az értekezés témájához kapcsolódó publikációk 
 
PRAZSÁK, Gergő (2008) Versengés és közjó. In: Kritika No. 4 
CSEPELI, György, PRAZSÁK, Gergő (2008) eKultúra. In: Társadalmi Riport 2008. szerk. Kolosi 
 Tamás, Tóth István György. Budapest. TÁRKI. 
PRAZSÁK, Gergő (2007) Network Society 2.0, virtuelle Gemeinschaft. In: Paradigmák – perspektívák. 
 Szerk. Nyíri Kristóf. Budapest: MTA/T-Mobile 
CSEPELI, György, PRAZSÁK, Gergő (2004) Paradigm Change in Sociology. In: Review of Sociology 
 Vol. 10 
CSEPELI, György, PRAZSÁK, Gergő (2003) Magyar Mátrix III. In: Kritika No. 12 
CSEPELI, György, PRAZSÁK, Gergő (2003) Magyar Mátrix II. In: Kritika No. 11 
CSEPELI, György, PRAZSÁK, Gergő (2003) Magyar Mátrix I. In: Kritika No. 10 
 
 
 

Az értekezés hivatkozásai 
 
ALMÁSI, Miklós (2002) Korszellemv@dászat. Budapest. Helikon Kiadó. 
 

ANDERSON, Benedict (2006) Elképzelt Közösségek. ford. Sonkoly Gábor. Budapest. 
 L’Harmattan – Atelier.  
 

ARISZTOTELÉSZ (1994) Politika. ford. Szabó Miklós. Budapest. Gondolat Könyvkiadó. 
 

ARISZTOTELÉSZ (2006) A lélek. ford. Steiger Kornél, Brunner Ákos, Bodnár István. In: Lélekfilozófiai 
 írások. Budapest. Akadémiai Kiadó. 
 

ARISZTOTELÉSZ (2006) Az emlékezet és a visszaemlékezés. ford. Steiger Kornél. In: Lélekfilozófiai 
 írások. Budapest. Akadémiai Kiadó. 
 

ASSMANN, Jan (2004) A kulturális emlékezet. ford. Hidas Zoltán. Budapest. Atlantisz 
 Könyvkiadó. 
 

AUSTIN, John L. (1990) Tetten ért szavak. ford. Pléh Csaba. Budapest. Akadémiai Kiadó. 
  

BABITS, Mihály (1992) Bolyai. In: Válogatott versek. Budapest. Európa Könyvkiadó. 
 

BABITS, Mihály (1992) Esti kérdés. In: Válogatott versek. Budapest. Európa Könyvkiadó. 
 

BARABÁSI, Albert-László (2008) Behálózva. ford. Vicsek Mária. Budapest. Helikon Kiadó. 
 

BARD, Alexander, SÖDERQVIST, Jan (2002) Netocracy – the new power elit and life after capitalism. 
 London. Pearson Education. 
 

BARNETT, John R., MILLER, Sarah, PEARCE, Emma (2006) Colour and art: A brief history of 
 pigments. In: Optics & Laser Technology Vol. 38 
 

BAR-YOSEF, Ofer (1995) Earliest Food Producers-Pre Pottery Neolithic (8000-5500). In: The 
 Archeology of  Society in the Holy Land. Szerk. Thomas E. Levy. Leicest. Continuum 
 International Publishing Group. 
 

BAR-YOSEF, Ofer (2002) Natufian: A Complex Society of Foragers. In: Beyond foraging and 
 Collecting. szerk. Ben Fitzhug, Junko Habu. New York. Kluwer Academic / Plenum Publishers. 
 

BATTELE, John (2005) Keress! ford. Bozai Ágota, szerk. Tamás Zsuzsanna. Budapest. HVG Kiadó.   
 

BENETT, Rick, LAVOIE, Brian F., O’NEILL, Edward (2003) Trends in the Evolution of the Public Web. 
 In: D-Lib Magazine Vol. 9 No. 4 
 

BERGER, Peter L., LUCKMANN, Thomas (1998) A valóság társadalmi felépítése. ford. Tomka 
 Miklós. Budapest. Jószöveg Műhely Kiadó. 
  

BEYIN, Amanuel (2006) The Bab al Mandab vs the Nile-Levant: An Appraisal of the Two Dispersal 
 Routes for Early Modern Humans Out of Africa. In: African Archeological Review, Vol. 23 No.  1-2 
 

BIBLIA (1986) Válogatás a Vizsolyi Bibliából. Ford. Károlyi Gáspár, vál. Vas István. Budapest. 
 Európa Könyvkiadó. 
 

BÍRÓ, Judit (1996) Halálkép és társadalom. In: Kritika No. 1 
 



 29

BOHANNAN, Paul, GLAZER, Mark (2006) Mérföldkövek a kulturális antropológiában. ford. 
 Ádám et al., szerk. Sárkány Mihály. Budapest. Panem Kiadó. 
 

BOROS, János (1998) Kanti kritikák új fordításai. In: Magyar Filozófiai Szemle No. 1-3 
 

BOROS, János (1999) Reprezentacionalizmus és antireprezentacionalizmus – Kant, Davidson, Rorty. In: 
 Gond Vol. 21-22 
 

BOTHA, Rudolf (2008) Prehistoric shell beads as a window on language evolution. In: Language & 
 communication Vol. 28 
 

BOURDIEU, Pierre (1997) Gazdasági tőke, kulturális tőke, társadalmi tőke. In: A társadalmi rétegződés 
 komponensei. szerk. Angelusz Róbert. Budapest. Új Mandátum Könyvkiadó. 
 

BOUZOUGGAR, Abdeljalil, BARTON, Nick, VANHAEREN, Marian, d’ERRICO, Francesco, 
 COLLCUTT, Simon, HIGHAM, Tom, HODGE, Edward, PARFITT, Simon, RHODES, Edward, 
 SCHWENNINGER, Jean-Luc, STRINGER, Chris, TURNER, Elaine, WARD, Steven, MOUTMIR, 
 Abdelkrim, STAMBOULI, Abdelhamid (2007) 82,000-year-old shell  beads from North Africa and 
 implications for the origins of modern human behavior. In: Proceedings of the National Academy of 
 Sciencies of the United States of America Vol. 104 No. 24  
 

BRAUER, Günter (2007) Origin of Modern Human. In: Handbook of Paleoanthropology. szerk. 
 Winfried Henke, Ian Tattersal, Thorolf Hardt. Berlin, Heidelberg, New York. Springer-Verlag. 
 

BROWN, Peter, SUTIKNA, Thomas, MORWOOD, John, Michael, SOEJONO, Raden, Pandji, 
 JATMIKO, SAPTOMO, E. Wayhu, DUE, Rokus, Ave (2004) A new small-bodied hominin from the 
 Late Pleistocene of Flores, Indonesia. In: Nature 431 
 

CASTELLS, Manuel (2005) A hálózati társadalom kialakulása. Az információ kora. Ford. Rohonyi 
 András. Budapest. Gondolat-Infonia. 
 

CASTELLS, Manuel (2006) Az identitás hatalma. Ford. Berényi Gábor, Rohonyi András. Budapest. 
 Gondolat-infonia. 
 

CHEN, Vivian, Hsueh-Hua, DUH, Henry, Been-Lirn, PHUAH, Priscilla, Siew, Koon (2006) Enjoyment 
 or Engagement? Role of Social Interaction in Playing Massively Multiplayer Online Role-Playing 
 Games  (MMORPGS) In: Entertaiment Computing – ICEC 2006. szerk. Richard Harper, Matthias 
 Rauterberg, Marco Combetto. Berlin, Heidelberg, New York. Springer-Verlag. 
 

CONRAD, Nicholas (2007) Cultural Evolution in Africa and Eurasia During the Middle and Late 
 Pleistocene. In: Handbook of Paleoanthropology. szerk. Winfried Henke, Ian Tattersal, Thorolf 
 Hardt. Berlin, Heidelberg, New York. Springer-Verlag. 
 

CUNNINGHAM, Stuart, HARTLEY, John, ORMEROD, Paul, POTTS, Jason (2008) Social network 
 markets: a new definition of the creative industries. In: Journal of Cultural Economics, Vol. 32 
 No. 3 
 

CSÁNYI, Vilmos (2000) Van ott valaki? Typotex Elektronikus Kiadó. 
 

CSÁNYI, Vilmos (2004) Az emberi természet biológiai gyökerei. In: Mindentudás Egyeteme III. 
 Budapest. Kossuth Kiadó. 
 

CSEPELI, György (2005) Az internet metafizikája. In: A meghatározatlan állat. Budapest. Jószöveg 
 Műhely Kiadó. 
 

CSEPELI, György (2007) Modernitás és szociális atomizáció. Előadás, elhangzott 2007. július 5-én, a 
 IX. Közművelődési Nyári Egyetem, Hagyomány és modernitás című konferencián. 
 (www.csepeli.hu) 
 

CSEPELI, György, CSERE, Gábor (2005) Inequalities and Networks in Society. In: The Global and the 
 Loca in Mobile Communication, szerk. Nyíri Kristóf. Vienna. Passagen Verlag. 
 

CSEPELI, György, PRAZSÁK, Gergő (2008) eKultúra. In: Társadalmi Riport 2008. szerk. Kolosi 
 Tamás, Tóth István György. Budapest. TÁRKI. 
 

CSERMELY, Péter (2004) A rejtett hálózatok ereje – hogyan stabilizálják a világot a gyenge 
 kapcsolatok? –. Budapest. Vince Kiadó. 
 

d’ERRICO, Francesco, HENSHILWOOD, Christopher, LAWSON, Graeme, VANHAEREN, Marian, 
 TILLIER Anne-Marie, SORESSI Marie, BRESSON, Frédérique, MAUREILLE, Bruno, NOWELL, 
 April, LAKARRA, Joseba, BACKWELL, Lucinda, JULIEN, Michéle (2003) Archaeological 
 Evidence for the Emergence of Language, Symbolism, and Music—An Alternative Multidisciplinary 
 Perspective. In: Journal of World Prehistory, Vol. 17, No. 1 
 

d’ERRICO, Francesco, HENSHILWOOD, Christopher, VANHAEREN, Marian, NIEKERK, Karen van 
 (2005) Nassarius kraussianus shell beads from Blombos Cave: evidence for  symbolic 
 behaviour in the Middle Stone Age. In: Journal of Human Evolution, Vol. 48 
 



 30

d’ERRICO, Francesco, VANHAEREN, Marian, WADLEY, Lyn (2008) Possible shell beads from the 
 Middle Stone Age layers of Sibudu Cave,South Africa. In: Journal of Archeological Science, Vol. 35 
 

DARWIN, Charles (1961) Az ember származása és a nemi kiválasztás. ford. Katona Katalin. Budapest. 
 Gondolat Könyvkiadó. 
 

DENNETT, Daniel (1999) A kultúra evolúciója. ford. Boros János In: Magyar Filozófiai Szemle,
 No. 6 
 

DI MAIO, Andrea (2007) Five Reasons for Governments to Have a ’Second Life’ and Five Reasons Not 
 To. Gartner Research. ID Number: G00152049  
 

DIÓSZEGI, Vilmos (1998) Sámánok nyomában Szibéria földjén. szerk. Steinert Ágota. Budapest. 
 Terebess Kiadó. 
 

DODDS, Peter, Sheridan, MUHAMAD, Roby, WATTS, Duncan J. (2003) An Expeimental Study of 
 Search in Global Social Networks. In: Science, Vol. 301  
 

DONALD, Merlin (2001) Az emberi gondolkodás eredete. ford. Kárpáti Eszter, szerk. Pléh Csaba. 
 Budapest. Osiris Kiadó. 
 

DUCHENEAUT, Nicolas, MOORE, Robert J., NICKEL, Eric (2007) Virtual „Third Places”: A 
 Case Study of Sociability in Massively Multiplayer Games. In: Computer Supported Cooperative 
 Work, Vol. 16 No. 1-2  
 

DUNBAR, Robin, Ian, MacDonald (1998) The Social Brain Hipotesis. In: Evolutionary Anthropology, 
 Vol. 6 No. 5 
 

DUNBAR, Robin, Ian, MacDonald (2002) Vannak-e kognitív korlátai az e-világnak? ford. Darskóczy 
 Piroska. In: Mobil-közösség – mobilmegismerés: Tanulmányok. szerk. Nyíri Kristóf. Budapest. 
 MTA Filozófiai Kutatóintézete. 
 

ECCLES, Sir John C. (1989) Evolution of the BraIn: creation of the self. London. Routledge.  
 

ELIADE, Mircea (2006) Vallási hiedelmek és eszmék története. ford. Saly Noémi, szerk. Puskás 
 Ildikó, Voigt Miklós. Budapest. Osiris Kiadó. 
 

ERDŐS, Pál (1997) Hogyan lettem matematikus vándor és néhány közérthető és kedvenc problémámról 
 és eredményemről. In: Természet világa. Vol. 128 No. 2 
 

EUKLIDÉSZ (1983) Elemek. ford. Mayer Gyula. Budapest. Gondolat Könyvkiadó. 
 

EURÓPAI KÖZÖSSÉGEK BIZOTTSÁGA (2006) Közlemény az internet és az új online technológiák 
 biztonságosabb használatát előmozdító (Biztonságosabb internet plusz) többéves közösségi program 
 végrehajtásáról. COM(2006)661  
 

FALUS, András (2004) Génjeink: sors vagy valószínűség? In: Mindentudás Egyeteme II. Budapest. 
 Kossuth Kiadó.  
 

FIDIS, Future of Identity in the Information Society (2008) D17.1, No. 507512. szerk. David-Olivier 
 Jaquet-Chiffele. www.fidis.net  
 

FLEAGLE, John, ASSEFA, Zelalem, BROWN, H. Francis, SHEA, John J. (2008) Paleoanthropology 
 of the Kibish Formation, southern Ethiopia: Introduction In: Journal of Human Evolution, Vol. 55 
 

FOKASZ, NIKOSZ (1999) Káosz és fraktálok. Budapest. Új Mandátum Könyvkiadó. 
 

FOLEY, Robert, LAHR, Marta, Mirazón (2004) Human evolution writ small. In: Nature, 431 
 

FOUCAULT, Michael (1991) A politikai ész kritikája felé. In: A modernség politika-filozófiai dilemmái, 
 a felvilágosodáson innen és túl. Michael Foucault írásaiból. ford. Szakolczay Árpád. Budapest. 
 MTA Szociológiai Kutató Intézet. 
 

FREUD, Sigmund (1982) Rossz közérzet a kultúrában. ford. Linczényi Adorján. In: Esszék. Budapest. 
 Gondolat Könyvkiadó. 
 

FUKUYAMA, Francis (2007) Bizalom. Ford. Somogyi Pál László. Budapest. Európa Könyvkiadó. 
 

GEHLEN, Arnold (1976) Az ember – természete és helye a világban –. ford. Kis János. Budapest. 
 Gondolat Könyvkiadó. 
 

GEHLEN, Arnold (1986) Urmensch und Spätkultur. Aula-Verlag. 
 

GERBNER, George (2000) A média rejtett üzenete. ford. Nagy Zsolt. Budapest. Osiris - MTA – 
 ELTE Kommunikációelméleti Kutatócsoport.      

GLASENAPP, Helmut (1993) Az öt világvallás. ford. Pálvölgyi Endre. Budapest. Gondolat-Tálentum 
 Kiadó. 
 

GRANOVETTER, Mark (1973) The Streght of Weak Ties. In: American Journal of Sociology, Vol. 78 
 No. 6 
 



 31

GRANOVETTER, Mark (1995) Getting a Job – A Study of Contacts and Careers. Chicago. University of 
 Chicago Press. 
 

GRANOVETTER, Mark (2003) Ignorance, Knowledge, and Outcomes in a Small World. In: Science, 
 Vol. 301 
 

GRIFFITHS, M.D., DAVIES, Mark N.O., CHAPPEL, Darren (2004) Online computer gaming: a 
 comparison of adolescent and adult gamers. In: Journal of Adolescence, Vol. 27  
 

HAMVAS, Béla (1987) A magány szociológiája. In: Hamvas Béla 33 esszéje. Budapest. Bölcsész Index. 
 

HAYDEN, Brian (1995) Pathways to Power: Principles for Creating Socioeconomic Inequalities. In: 
 Foundations of Social Inequality: principles for creating socioeconomic inequalities. szerk. Theron 
 Douglas Price, Gary M. Feinman. New York. Springer-Verlag. 
 

HAYDEN, Brian (2001) Richman, Poorman, Beggarman, Chief: The Dynamics of Social Inequality. In: 
 Archaeology at the Millennium: A Sourcebook. Szerk. Theron Douglas Price, Gary M. Feinman. 
 New York. Kluwer Academic / Plenum Publishers.  
 

HABERMAS, Jürgen (1971) A társadalmi nyilvánosság szerkezetváltozása. ford. Endreffy Zoltán. 
 Budapest. Gondolat Könyvkiadó. 
 

HÁMORI, József (2006) Az emberi agy fejlődésének története. In: Magyar Tudomány, No. 12 
 

HEIDEGGER, Martin (1998) Kant und das Problem der Metpysik. Frankfurt am Main. Vittorio 
 Klostermann. 
 

HEIDEGGER, Martin (2000) Kant és a metafizika problémája. ford. Ábrahám Zoltán, Menyes Csaba. 
 Budapest. Osiris Kiadó. 
 

HEIDEGGER, Martin (2003a) Kant tézise a létről. ford. Korcsog Balázs. In: Útjelzők. ford. Vajda 
 Mihály, szerk. Pongrácz Tibor. Budapest. Osiris Kiadó. 
 

HEIDEGGER, Martin (2003b) Levél a „humanizmusról”. In: Útjelzők. ford. Bacsó Béla, szerk. 
 Pongrácz Tibor. Budapest. Osiris Kiadó.  
 

HEIDEGGER, Martin (2003c) Mi a metafizika? In: Útjelzők. ford. Vajda Mihály, szerk. Pongrácz Tibor. 
 Budapest. Osiris Kiadó. 
 

HEIDEGGER, Martin (2006) Anaximandros mondása. ford. Kocziszky Éva. In: Rejtekutak, Budapest. 
 Osiris Kiadó. 
 

HÉRODOTOSZ (2004) A görög-perzsa háború. ford. Muraközi Gyula. Budapest. Osiris Kiadó. 
 

JOLLY, Alison (2000) Lucy’s Legacy. Cambridge, Mass.. Harvard University Press. 
 

JONES, Nick (2008) Important Mobile and Wireless Market Directions, 2008 to 2012. Gartner Research. 
 ID Number: G00157170 
 

KÁLMÁN, János (2003) Memóriarendszerek alzheimer-kórban. In: Kognitív idegtudomány. szerk. Pléh 
 Csaba, Kovács Gyula, Gulyás Balázs. Budapest. Osiris Kiadó. 

 

KANT, Immanuel (1799) Kritik der reinen Vernunft. Leipzig, J.F.. Hartknoch. 
 

KANT, Immanuel (1980) Az emberiség egyetem történetének eszméje világpolgári szemszögből. 
 ford. Vidrányi  Katalin. In: A vallás a puszta ész határain belül – és más írások –.Budapest. 
 Gondolat Könyvkiadó. 
KANT, Immanuel (1985) Az örök béke. ford. Babits Mihály. Budapest. Európa Könyvkiadó. 
 

KANT, Immanuel (2004) A tiszta ész kritikája. ford. Kis János. Budapest. Atlantisz Könyvkiadó. 
 

KARINTHY, Frigyes (2004) Láncszemek. In: Karinthy Frigyes összegyűjtött művei III. Szatírák. 
 (Budapest.) Akkord Kiadó.  
 

KELEMEN, Béla szerk. (é.n.) Magyar és német zsebszótár tekintettel a két nyelv szólásaira. Budapest. 
 Athenaeum Irodalmi és Nyomdai T.-T.. 
 

KLEINFELD, Judith (2002) Could it be a big world after all? The „six degrees of separation. 
 http://www.uaf.edu/northern/big_world.html 
 

KIM, Joo, Eun, NAMKOONG, Kee, TAEYUN, Ku, KIM, JOO, Se (2008) The relationship between 
 online game addiction and agression, self-control and narcissistic prsonality traits. In: Euopean 
 Psychiatry No. 23  
 

KIRK, Geoffrey, Stephen, RAVEN, John, Earle, SCHOFIELD, Malcolm (2002) A preszókratikus 
 filozófusok. ford. Cziszter Kálmán, Steiger Kornél. Budapest. Atlantisz Könyvkiadó.  
 

KRASEMANN, Henry (2008) Identität in Online-Spielen. Wer spielt wem etwas vor? In: Datenschutz 
 und Datensichercheit. No. 3 
 

KÖHLER, Joachim (2005) Friedrich Nietzsche és Cosima Wagner. ford. Romhányi Török Gábor. 
 Budapest. Holnap Kiadó. 
 



 32

LAKATOS, Krisztina, GERVAI, Judit (2003) A korai kötődés neurobiológiai háttere. In: Kognitív 
 idegtudomány. szerk. Pléh Csaba, Kovács Gyula, Gulyás Balázs. Budapest. Osiris Kiadó. 
 

LEACH, Edmund (1996) Szociálantropológia. ford. Pusztai Anikó, Sajó Tamás. Budapest. Osiris Kiadó. 
 

LEAKEY, Mary, Douglas, HAY, Richard, LeRoy (1979) Pliocene footprints in the Laetolil Beds at
 Laetoli, northern Tanzania. In: Nature, 278 
 

LEAKEY, Richard (1995) Az emberiség eredete. ford. Béresi Csilla. Budapest. Kulturtrade Kiadó.  
 

LÉVI-STRAUSS, Claude (2001) Jean-Jacques Rousseau, az embertudományok megalapítója. ford. 
 Szántó Dianna. In: Strukturális antropológia II.. Budapest. Osiris Kiadó. 
 

LEVY, Sharon (2006) Clashing with Titans. In: BioSience, Vol. 56, No. 4  
 

LIN, Nan (2001) Social Capital – A Theory of Social Structure and Action. New York. Cambridge 
 University Press. 
 

LIPSET, Martin, Seymour, BENDIX, Reinhard, ZETTERBERG, Hans L. (1998) Társadalmi mobilitás az 
 ipari társadalomban. ford. Tóth László. In: A társadalmi mobilitás. Szerk. Róbert Péter. Budapest. 
 Új Mandátum Könyvkiadó. 
 

LUKIANOS (1959) Beszélgetés a táncról. ford. Trencsényi-Waldapfel Imre. Budapest. Magyar 
 Helikon Kiadó. 
 

MALINOWSKI, Bronislaw (1972) Baloma – válogatott írások. Budapest. Gondolat Könyvkiadó. 
 

MARX, Karl (1953) A gothai program kritikája. szerk. Czóbel Ernő. Budapest. Szikra Könyvkiadó. 
 

MARX, Karl, ENGELS, Friedrich (2000) A Kommunista Párt kialtványa. In: Olvasókönyv a szociológia 
 történetéhez I.. szerk. Felkai Gábor, Némedi Dénes, Somlai Péter. Budapest. Új Mandátum 
 Könyvkiadó. 
 

MAUSS, Marcel (2004) Szociológia és antropológia. Ford. Saly Noémi, Vargyas Gábor, szerk. Fejős 
 Zoltán. Budapest. Osiris Kiadó.  
 

MÉREI, Ferenc (1996) Közösségek rejtetett hálózata. Budapest. Osiris Kiadó. 
 

MILGRAM, Stanley (1967) The Small-World Problem. In: Psychology Today, I. 
 

MILGRAM, Stanley, TRAVERS, Jeffrey (1969) An Experimental Study of the Small World Problem. In: 
 Sociometry, Vol. 32 No. 4  
 

MORGAN, Lewis H. (1871) Systems of consanguinity and affinity of the human family. Washington DC. 
 Smithsonian Contributions to Knowledge.   

MORGAN, Lewis H. (1961) Az ősi társadalom. ford. Bodrogi Tibor, Bónis György. Budapest. Gondolat 
 Könyvkiadó. 
 

NIETZSCHE, Friedrich (1988) Nachgelassene Fragmente 1875-1879. In: Sämtliche Werke: Kritische 
 Studienausgabe in 15 Bänden. szerk. COLLI, Giorgio, MONTINARI, Mazzino. München, Berlin. 
 Deutscher Taschenbuch Verlag; Walter de Gruyter. [Band 8] 
 

NIETZSCHE, Friedrich (1992) A nem-morálisan fölfogott igazságról és hazugságról. ford. Tatár 
 Sándor. In: Athenaeum, Vol. 1 No. 3 
 

NIETZSCHE, Friedrich (1999) Jenseit von Gut und Böse. In: Sämtliche Werke: Kritische Studienausgabe 
 in 15 Bänden. szerk. COLLI, Giorgio, MONTINARI, Mazzino. München, Berlin. Deutscher 
 Taschenbuch Verlag; Walter de Gruyter [Band 5] 
 

NIETZSCHE, Friedrich (2000a) A homéroszi versengés. ford. Molnár Anna. In: Ifjúkori görög tárgyú 
 írások. vál. Tatár György. Budapest. Európa Könyvkiadó. 
 

NIETZSCHE, Friedrich (2000b) Túl jón és rosszon. ford. Tatár György. Budapest. Műszaki Könyvkiadó.  
 

NIETZSCHE, Friedrich (2003a) A tragédia születése avagy görögség és pesszimizmus. ford. Kertész 
 Imre. Budapest. Magvető Kiadó. 
 

NIETZSCHE, Friedrich (2003b) A vidám tudomány. ford. Romhányi Török Gábor. Budapest. Szukits 
 Könyvkiadó. 
 

NIETZSCHE, Friedrich (2004a) A történelem hasznáról és káráról. ford. Tatár György. In: Korszerűtlen 
 elmélkedések. Budapest. Atlantisz. 
 

NIETZSCHE, Friedrich (2004b) Schopenhauer mint nevelő. Ford. Hidas Zoltán. In: Korszerűtlen 
 elmélkedések. Budapest. Atlantisz. 
 

NYÍRI, Kristóf (1996) Bölcsészettudományok az írásbeliség után. In: Világosság, No. 6 
 

NYÍRI, Kristóf (2001) Castells, THE INFORMATION AGE. In: A 21. századi kommunikáció új útjai: 
 Tanulmányok. szerk. Nyíri Kristóf. Budapest. MTA Filozófiai Kutatóintézete. 
 

NYÍRI, Kristóf (2003) Képek az idegrendszerben és a filozófiában. In: Kognitív idegtudomány. szerk. 
 Pléh Csaba, Kovács Gyula, Gulyás Balázs. Budapest. Osiris Kiadó. 



 33

 

NYÍRI, Kristóf (2004) A tiszta kép kritikája – szemlélet, fogalom, séma –. In: Világosság, No. 6 
 

NYÍRI, Kristóf (2007a) Idő és kommunikáció. In: Világosság, No. 4 
 

NYÍRI, Kristóf (2007b) Idő és mobilrend. In: Mobiltársadalomkutatás. Paradigmák – Perspektívák. 
 Szerk. Nyíri Kristóf. Budapest. Magyar Tudományos Akadémia – T-Mobile. 
 

NYÍRI, Kristóf (2007c) Szavak és képek. In: Világosság, No. 9 
 

NYÍRI, Kristóf (2008) Szubjektív idő című előadás, elhangzott Pataki Ferenc nyolcvanadik 
 születésnapjára rendezett tudományos ülésen az MTA Székházában, 2008. január 31-én 
 

MEAD, Geroge, Herbert (1973) A pszichikum, az én és a társadalom. ford. Félix Pál. Budapest. Gondolat 
 Könyvkiadó.  
 

PARKINSON, William A., GYUCHA, Attila (2007) A késő neolitikum-kora rézkor átmeneti időszakának 
 társadalomszerkezeti változásai az Alföldön. In: Archeológiai értesítő. Akadémiai Kiadó. 
 

PAULAK, Audrey L., Apfel (1996) The „Net” Behind the Internet – Broken Beyond Repair? Gartner 
 Research. ID-Number TV-000-033 
 

PLATÓN (1984 I.) Menón. ford. Kenyényi Grácia. In: Platón összes művei I. Budapest. Európa 
 Könyvkiadó. 
 

PLATÓN (1984 I.) Prótagorasz. ford. Faragó László. In: Platón összes művei I. Budapest. Európa 
 Könyvkiadó. 
 

PLATÓN (1984 II.) A szofista. ford. Kövendi Dénes. In: Platón összes művei II. Budapest. Európa 
 Könyvkiadó. 
 

PLATÓN (1984 II.) Állam. ford. Szabó Miklós In: Platón összes művei II. Budapest. Európa Könyvkiadó. 
 

PLATÓN (1984 II.) Parmenidész. ford. Kövendi Dénes. In: Platón összes művei II. Budapest. Európa 
 Könyvkiadó.  
 

PLATÓN (1984 III.) Philébosz. ford. Péterfy Jenő. In: Platón összes művei III. Budapest. Európa 
 Könyvkiadó. 
 

PLATÓN (2008) Kratülosz. ford. Szabó Árpád, átdolg. Horváth Judit, jegyz. Böröczki Tamás. Budapest, 
 Atlantisz. 
 

PLÉH, Csaba (2001) A kognitív architektúra módosulásai és a mai információtechnológia. In: Mobil 
 információs társadalom: Tanulmányok. szerk. Nyíri Kristóf. Budapest. MTA Filozófiai 
 Kutatóintézete.  
 

PLÉH, Csaba, LUKÁCS, Ágnes (2003) Nyelv, evolúció és az agy. In: Kognitív idegtudomány. szerk. Pléh 
 Csaba, Kovács Gyula, Gulyás Balázs. Budapest. Osiris Kiadó. 
 

PLEURDEAU, David (2006) Human Technical Behavior in the African Middle Stone Age: The Lithic 
 Assemblage of Porc-Epic Cave (Dire Dawa, Ethiopia). In: African Archaeological Review, Vol. 22 
 No. 4 
 

PLINIUS (1973) A természet históriája – válogatott részek –. ford. Váczy Kálmán. Bukarest. Kriterion 
 Könyvkiadó.  
 

PLUTARKHOSZ (2001) Párhuzamos életrajzok I. ford. Máthé Elek. Budapest. Osiris Kiadó. 
 

PRENTICE, Stephen, SARNER, Adam (2008) Defining Generation: The Virtual Generation. Gartner 
 Research. ID-Number G00154114 
 

RAMSEY, Todd (2006) A szolgáltató állam. ford. Nánási Tünde. Budapest. Századvég Kiadó. 
 

RASKÓ, István (2005) Genetikai időutazás - Az emberi populációk eredetének nyomában. In: 
 Mindentudás Egyeteme IV. Budapest. Kossuth Kiadó. 
 

RODRIGUEZ, Marko A., STEINBOCK, Daniel J., WATKINS, Jennifer H., GERSHENSON, Carlos, 
 BOLLEN, Johan, GREY, Victor, deGRAF, Brad (2007) Smartocracy: Social Networks for 
 Collective Decision Making. 40th Annual Hawaii International Conference on System Sciences 
 (HICSS'07) http://doi.ieeecomputersociety.org/10.1109/HICSS.2007.484 
 

ROUSSEAU, Jean-Jacques (1978) Értekezés az emberek közötti egyenlőség eredetéről és alapjairól. ford. 
 Kis János. In: Értekezések és filozófiai levelek. vál. Ludassy Mária. Budapest. Magyar Helikon 
 Kiadó. 
 

ROUSSEAU, Jean-Jacques (2007) Esszé a nyelvek eredetéről. ford. Bakcsi Botond. Máriabesenyő-
 Gödöllő. Attraktor Kiadó. 
 

SAFRANSKI, Rüdriger (2002) Nietzsche szellemi életrajz. ford. Györffy Miklós. Budapest. Európa 
 Könyvkiadó. 
 

SAGAN, Carl (1992) Az éden sárkányai. ford. Szilágyi Tibor. Budapest. Európa Könyvkiadó. 
 



 34

SCHOPENHAUER, Arthur (2003) Önálló gondolkodás. ford. Schmidt József. Budapest. Farkas Lőrinc 
 Imre Könyvkiadó. 
 

SCHOPENHAUER, Arthur (2007) A világ mint akarat és képzet. ford. Tandori Ágnes, Tandori 
 Dezső.  Budapest, Osiris Kiadó. 
 

SCHULZE, Gerhard (2000) Élménytársadalom. A jelenkor kultúrszociológiája. A hétköznapi élet 
 esztétizálódása.  Ford. Mezei György. In: Szociológiai figyelő. No. 1-2 
 

SIMMEL, Georg (1973a) A társasság. ford. Berényi Gábor. In: Válogatott társadalomelméleti 
 tanulmányok. szerk. Somlai Péter. Budapest. Gondolat Könyvkiadó.   

SIMMEL, Georg (1973b) A vallás. ford. Berényi Gábor. In: Válogatott társadalomelméleti tanulmányok. 
 szerk. Somlai Péter. Budapest. Gondolat Könyvkiadó.  
 

SOROKIN, Pitirim (1998) A vertikális mobilitás csatornái. ford. Tót Éva. In: A társadalmi mobilitás. 
 Szerk. Róbert Péter. Budapest. Új Mandátum Könyvkiadó.  
 

STRABÓN (1977) Geógfraphika. ford. Földy József. Budapest. Gondolat Könyvkiadó. 
 

STREHÓ, Mária (2000) "A lényeg, hogy érdekes matematikával tudjam tölteni az időmet" - Beszélgetés 
 Bollobás Bélával, az MTA külső tagjával. In: Magyar Tudomány Vol. 108 No.  4 
 

SZABÓ, Árpád (1983) Előszó. In: Elemek. ford. Mayer Gyula. Budapest. Gondolat Könyvkiadó. 
 

SZABÓ, Lőrinc (1972) Az egy álmai. In: Hét évszázad Magyar versei II.. szerk. Király István, Klaniczay 
 Tibor, Pándi Pál, Szabolcsi Miklós. Budapest. Szépirodalmi Könyvkiadó. 
 

SZÁNTÓ, Zoltán, TÓTH, István, György (1993) A társadalmi hálózatok elemzése. In: Társadalom és 
 gazdaság. No. 1.  
 

TAPSCOTT, Don, WILLIAMS, Anthony D. (2007) Wikinómia. Hogyan változtat meg mindent a 
 tömeges együttműködés. ford. Garamvölgyi Andrea, szerk. Török Hilda. Budapest. HVG Kiadó. 
 

TERESTYÉNI, Tamás (2006) Kommunikációelmélet. Budapest. Akti-Typotex Kiadó. 
 

TÖNNIES, Ferdinand (2004) Közösség és társadalom. ford. Berényi Gábor, Tatár György. Budapest. 
 Gondolat Kiadó. 
 

TURNER, Victor (2002) A rituális folyamat. ford. Orosz István. Budapest. Osiris Kiadó. 
 

WEBER, Max (1987) Rendek és osztályok. ford. Erdélyi Ágnes. In: Gazdaság és társadalom. A megértő 
 szociológia alapvonalai I.. Budapest. Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó. 
 

WEBER, Max (2005) Vallásszociológia – A vallási közösségek típusai. ford. Erdélyi Ágnes, szerk. 
 Helmich Dezső. Budapest. Helikon Kiadó. 
 

WHITE, Tim D., ASFAW, Berhane, DeGUSTA, David, SUWA, Gen, HOWELL, F. Clark (2003) 
 Pleistocene Homo sapiens from Middle Awash, Ethiopia. In: Nature, Vol. 423 
 

WOLPOFF, Milford, HAWKS, John, SENUT, Brigitte, PICKFORD, Martin, AHERN, James (2006) An 
 Ape or the Ape: Is the Toumaï Cranium TM 266 a Hominid?. In: PaleoAnthropology, 36-50 
 

WOOD, Richard T.A., GRIFFITHS, Mark D., CHAPPEL, Daren, DAVIS, Mark N.O. (2004) The 
 Structural Characteristics of Video Games: A Psycho-Structural Analysis. In: CyberPsychology & 
 Behavior, Vol. 7 (1) 
 

Z. KARVALICS, László (2000) Fogpiszkáló a hálózaton. Budapest. Prím Kiadó. 
 

Z. KARVALICS, László (2007) Hová visz a szupersztráda? In: Az információs társadalom korai magyar 
 irodalma. Szerk. Juhász Lilla, Bodansky György. Budapest. Gondolat- Infonia. 


